

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 48. szám — 1941 február 27 csütörtök — Ára: 12 fillér

ELHAGYJA-E AZ ANGOL KÖVET BULGÁRIÁT?

Berlin: Nem lehet szó katonai bevonulásról bolgár területre

Anglia balkáni arcvonalat akar teremteni, — jelenti az olasz Stefani — Angliának és Törökországnak az a célja, hogy a Balkán továbbra is kívül maradjon a háború viszályából, — mondotta Eden Ankarában — Az amerikai nagykövet súlyos afférja Szófiában

Első ütközet Afrikában német és angol gépesített osztagok között

Az angol és a spanyol kormány megegyezett a tangeri kérdésben

Változatlanul a Bulgáriával kapcsolatos események és Törökország álláspontjáról szóló hírek foglalkoztatják elsősorban, lehet mondani az egész világot. Híresztelések és cáfolatok követik egymást. Míg most egy éve nyugaton, ma keleten, pontosabban délkeleten van a forrpont. Vegyük sorba a tegnapi befutott jelentéseket.

A NÉMET BIRODALMI KÜLÜGYMINISZTERIUMBAN, mint a MPTI Berlinből jelenti, a Bulgáriába irányuló állítólagos német beszivárgással kapcsolatban a következőket mondják az ellenséges hírverés által terjesztett hírekről: »Bulgária Németországgal baráti viszonyban élő állam. Németország sohasem tenne olyat, ami ezt a barátságot megzavarhatná. Mint német részről megállapítják, ezek a bulgáriai német beszivárgásról szóló külföldi hírek csak arra szolgálnak, hogy eltereljék a figyelmet a bulgáriai angol titkos ügynökök letartóztatásáról. Ezeknek a jelentéseknek egyedül az a céljuk, hogy megzavarják a német-bolgár kapcsolatokat. A Wilhelmstrassen egyúttal megeafolták azokat a külföldi híreszteléseket is, amelyek szerint a németek állítólag bevonultak a bolgár Dobrudzsába, annak megállapításával, hogy nem lehet szó katonai bevonulásról bolgár területre.

A BOLGÁR RENDŐRSÉG MERÉNYLETTERVEK NYOMÁRA JUTOTT

Az olasz félhivatalos hírügynökség a Stefani iroda szófiái táviratában a következőket közli:

»A bolgár rendőrség az Intelligence Service merényletterveinek jött a nyomára. A Szófia melletti vízművek közelében nagymennyiségű robbanóanyagot találtak. A robbanóanyag kémiai összetételét még nem sikerült megállapítani. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és már több gyanúsítottat letartóztatott. A bolgár főváros lakosságát nagyon nyugtalanítja a merénylet és mindenütt megbélyegzik az angol ügynökök balkáni tevékenységét.

A BOLGÁR ELLENZÉK VEZETŐI BORIS KIRÁLYNÁL

Szófiái jelentés szerint Borisz király kedden délelőtt fogadta az ellenzék vezető politikusait, köztük 12 volt minisztert, Musanov volt miniszterelnökkel az élén. Borisz király hír szerint ez alkalommal megígérte az ellenzéki po-

litikusoknak, minden törekvése arra irányul, hogy Bulgáriát távol tartsa a háborútól és hozzáfüzte, hogy Bulgária meg fogja őrizni semlegességét.

A királyi kihallgatás után Musanov és Burov miniszterek Filov miniszterelnököt keresték fel a vele kül- és belpolitikai kérdésekről folytatott megbeszélést.

Politikai körökben kijelentik: nem lehet tudni, hogy mi volt a tárgyalások alapja, azonban azt hiszik, hogy a kihallgatás, illetve a látogatás összefüggésben áll azokkal a fontos eseményekkel, amelyek Bulgária külpolitikáját különösen érdeklik.

ELHAGYJA-E AZ ANGOL KÖVET BULGÁRIÁT?

Az elmúlt napokban már többféle találgatás merült fel az angol bolgár viszonyról, mely a jelek szerint könnyen szakításhoz vezethet.

A belgrádi lapok közlik a Reuter iroda diplomáciai munkatársának azt a jelentését, hogy nincs semmiféle megerősítés arra a híre, hogy Rendell szófiái angol követ a követség tagjaival ezen a héten elhagyná a bolgár fővárost.

Diplomáciai körökben kiemelik, hogy Rendell követ maga fogja megállapítani azt az időpontot, hogy mikor tartja alkalmasnak ilyen elhatározás végrehajtását.

Az amerikai lapok balkáni tudósítónak kábeljelentése szerint a szófiái angol követségen elégették a bizalmas okiratokat.

A SZÓFIAI AMERIKAI NAGYKÖVET ÉS EGY NÉMET EMBER INCIDENSE

Washingtonból jelenti az NST: Earl, Amerika szófiái nagykövete jelentést tett az amerikai külügyminisztériumnak legutóbbi incidenséről. A jelentésben sajnálkoztatót fejezi ki a történet felett. Elmondja, hogy egy szófiái szórakozóhelyen jelent meg s itt egy német vendég, akinek személyazonosságát nem lehetett megállapítani, tiltakozott egy angol katonadal eljátszása ellen. Erre Earl nagykövet odalépett a német vendéghez és ökölcsapással megsebesítette. Newyorkban a szenátusban és a képviselőházban is foglalkoztak az ügyvel. Egy köztársaságpartii képviselő felszólította a kormányt, hogy hívja vissza Earl nagykövetet.

A MOSZKVAI »PRAVDA« A BALKÁNI HELYZETRŐL

A moszkvai »Pravda« hosszú berlini jelentést közöl a balkáni

helyzetről. A tudósító az ismertést a következő összegezéssel fejezi be:

»A legkülönbözőbb külföldről származó ellentétes hírekkel szemben berlini hivatalos körökben a leghatározottabban kijelentik, hogy a Német Birodalom el van tökélye a Délkelet-Európában jelenleg uralkodó békes viszonyok fenntartására. Visszautasítanak minden olyan tervet, mely a háborút Délkelet-Európára is kiterjesztené.

EDEN ANKARÁBAN

Ankarából jelenti, hogy Eden angol külügyminisztert és a kíséretében lévő magasrangú tisztet a török fővárosba érkezétkor a pályaudvaron Szaradzoglu külügyminiszter fogadta közéleti előkelőségek élén.

Az angol külügyminiszter a nap folyamán látogatást tett a török külügyminiszternél és kormányelnöknél, este pedig Szaradzoglu díszbédét adott tiszteletére.

Athéni jelentés szerint a görög fővárosban szerdán reggel vált köztudomásúvá, hogy Eden angol külügyminiszter és John Dill, a brit vezérkar főnöke Ankarából Athénbe is ellátogat. A brit bizottság érkezését Athénbe szombatira várják és valószínűleg két vagy három napig maradnak ott.

Athénben a hatóságok már megtették az előkészületeket az ünnepléses fogadtatásra. A lapok értesülése szerint Edent kihallgatáson fogadja a görög király és utána az angol külügyminiszterrel folytat majd beható tárgyalásokat. Ugyanakkor John Dill tábornok Papagos tábornokkal és vezérkarával beszél meg a katonai helyzetet.

A londoni lapok azt írják, hogy Ankarában életbevágó fontosságú tanácskozások kezdődtek Anthony Eden angol külügyminiszter, Dill angol vezérkari főnök, valamint Seydam török miniszterelnök, Szaradzoglu külügyminiszter és Csakmak tábornok, török vezérkari főnök között.

A »Times« azt írja, hogy ezektől a megbeszélésektől függ a közel- és távolkeleti országok népeinek sorsa.

A Német TI istanbuli távirata szerint az ottani újságok részleteket közölnek Edennek és Dillnek a Törökországban nagy meglepetést keltett s angol részről is csak az utolsó órában bejelentett ankarai látogatásával kapcsolatban. Eden és Dill kísérete hét személyből áll. A különvonat szerdán 11 órakor

érkezett Ankarába. Az angol vendégek a nap folyamán látogatást tettek a miniszterelnöknél, a külügyminiszternél és több magasrangú török katonatisztnél.

Az olasz Stefani iroda szófiái jelentése azt mondja, hogy »Eden ankarai útjával kapcsolatosan bolgár politikai körökben azt hiszik, hogy Anglia újabb bonyodalmakat kísérel teremteni a Balkánon, Görögország megsegítése érdekében. Bulgáriában megbélyegzik ezt az angol kísérletezést. Mint a főváros politikai körökben kijelentik, Bulgária szilárd ellenállásába ütközik az az angol törekvés, amely balkáni arcvonalat akar teremteni. Bulgária számíthat a tengelyhatalmak barátságára és kész szembenézni minden eshetőséggel.

Kairóból jelenti: Az egyiptomi fővárosban úgy tudják, hogy Eden angol külügyminiszter és Dill tábornok az ankarai látogatás után néhány napi tartózkodásra visszatér Kairóba. Eden időközben valószínűleg Athénbe is ellátogat.

EDEN NYILATKOZATA

A belgrádi »Vecer« ankarai jelentése szerint Eden az ankarai pályaudvarra való megérkezése után beszélgetést folytatott a megjelent újságírókkal. Kijelentette, hogy a török államférfiakkal folytatandó tárgyalásai során meg fogja állapítani, hogy miképpen lehet a Balkánon a békét fenntartani. Angliának és Törökországnak ugyanis az a célja, hogy a Balkán továbbra is kívül maradjon a háború viszályon.

Eden Saidam miniszterelnökkel és Szaradzoglu külügyminiszterrel folytatott megbeszélést. Dill tábornok Csakmak vezérkari főnökkel s a vezérkar több más vezetőjével tárgyalt.

PAPEN VACSORAJA A TÖRÖK MINISZTERELNÖK ÉS KÜLÜGYMINISZTER TISZTELETÉRE

Papen ankarai német nagykövet kedden vacsorát adott a török miniszterelnök és a külügyminiszter tiszteletére. Közlebbi részletek a vacsora lefolyásáról még nem ismeretesek.

Ankarai külképviseleti körökben igen nagy meglepetés erejével hatott az a hír, hogy Papen német nagykövet kedden este a német nagykövetség épületében vacsorát adott Refvik Saydam török miniszterelnök és Szaradzoglu külügyminiszter tiszteletére. Az erről szóló híreket először két-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

kedéssel fogadták, de később még fokozódott a meglepetés, amikor az estebéd tényének megerősítésével együtt ismeretessé vált az is, hogy Pápa két török vendégének bemutatta a »Nyugati győzelem« című német filmet, amely a franciaországi hadjáratot mutatja be. Hír szerint a film mély hatást tett a török államférfiakra.

Eden és Dill angol tábornok éppen kedden este érkeztek a török határállomásra.

KATONAI INTÉZKEDÉSEK TÖRÖKORSZÁGBAN

Istanbuli jelentés szerint egész Törökország területén változatlanul folynak a katonai óvintézkedések. Kedden lezárták az országban található összes közlekedési eszköz lajstrombavételét, melyet a hadsereg esetleg igénybevehet. Így nemcsak a gépkocsikat kellett bejelenteni, hanem még a legkisebb faluban is összeírták az öszvéreket, lovakat, ökröket, sőt még a tevéket is. Minden állattulajdonos megkapta a mozgósítási számot és közölték velük azt a helyet, ahová szükség esetén az igásállatokat elő kell állítani.

AZ ANGOL-TÖRÖK SZERZŐDÉS »SZOVJETZÁRADEKA«

Az Ankarában megjelenő »Cumhuriyet« című lap cikkei közül az ankarai angol-török szövetség ügyvezető szovjetzáródekaról. A cikkről azt hiszik, hogy török vezető helyről sugalmazták. A »Cumhuriyet« azt írja, hogy a szovjet-orosz-német viszonyra való tekintettel a török külpolitikának hivatkozni kell arra a fenntartásra, amelyet az ankarai szerződés a Szovjet-Unióval kapcsolatban tartalmaz. Ez a fenntartás azt állapítja meg, hogy Törökország az ankarai szerződés alapján semmiképpen sem bonyolódhatik viszállyba a Szovjet-Unióval. Törökországnak tehát minden körülmények között benemavatózási politikát kell folytatnia mindaddig, amíg a török területet nem éri támadás.

MEGEGYEZÉS TANGER KÉRDÉSÉBEN

Londonból jelenti a Reuter iroda, hogy az angol és spanyol kormány között Tanger város státusát illetően meg egyezés jött létre. Butler külügyi államtitkár az alsóházban ismertette a meg egyezés részleteit. Eszerint Spanyolország biztosítékot nyújtott, hogy a város nemzetközi körzetét nem erősíti meg. Butler elmondta még, hogy a brit kormány elismerte a spanyol kormány különleges érdekeit a tangeri körzetben. Tanger tudvalegyen Gibraltárral szemben az afrikai parton fekszik. A spanyol kormány a múlt évben átvette Tanger felett a teljes joghatalmat.

NÉMET PÁNCELÓS CSAPATOK

afrikai jelenlétéről Mussolini vasárnapi beszédében már említést tett. Azóta a hadijelentésekben is szerepelnek az afrikai német páncélosok. Egy német gépesített osztag Líbiában megütöközt az angolokkal. A német hadijelentés több angol gépjármű megsemmisítését jelenti.

BUTLER KÜLÜGYI ÁLLAMTITKÁR tegnap az alsóházban beszámolt arról a jegyzékről, amelyet Macuoka japán külügyminiszter intézett az angol kormányhoz.

— Ebben a jegyzékben — mondotta az államtitkár — Macuoka először

arra, hogy Japán kész akár mint közvetítő, akár mint önálló fél megteremteti a béke normális előfeltételeit nemcsak Kelet-Ázsiában, hanem az egész világon is. A japán külügyminiszter — mondotta a továbbiakban Butler államtitkár — későbbi nyilatkozataiban a lépésnek olyan értelme-

zési adott, hogy azt nem kell békeajánlatnak tekinteni. A jegyzékre Churchill válaszában közölte, hogy Anglia nem területi kérdésekért harcol és így nem fogadhat el semmiféle kompromisszumot. Anglia a háborút a győzelemig folytatja.

Több tartalékos korosztály behívása Bulgáriában

SZÓFIA, február 26. Amint szófiai beavatolt körökben mondják, Berlin és Szófia között már tisztázták a kérdéseket a várható fejleményekkel össze-

függésben és így több tartalékos bolgár korosztály behívását csak a helyzetnek megfelelő óvintézkedésnek mondják.

Beszüntették a vasúti forgalmat egy bulgáriai szárnyvonalon

Szófia, február 26. A Szófia és Rila között húzódó keskenyvágású vasúton a forgalmat beszünt-

tették. Rila a Sztruma-völgyben fekszik, itt van a híres rilai kőloszor.

Libiában német és angol páncélos osztag ütközetet vívott

A német és olasz hadijelentés.

A német véderőfőparancsnokság jelenté: Egy buvárnaszádunk jelenté, hogy elsüllyesztett egy kb. 8000 tonnás felgyűverzett ellenséges kereskedelmi gőzöst. Egy másik buvárnaszád egy angol őrhajót süllyesztett el, néhány foglyot ejtett. Egy gyorsnaszád Anglia délkeleti vizein egy angol torpedórombolót süllyesztett el. Líbia tengerpartján Agedabiától délkeletre 24-én hajnalban megütöközt egy angol és egy német gépesített felderítő osztag. A németek elpusztítottak angol gépjárműveket, több páncélos felderítő kocsit és több foglyot ejtettek. Német vesztésg nincs. Német harci gépek Cyrenaica egyik kikötőjében tüzet okoztak a kikötőben vesztésg hajókon. Málta szigete fölött a német vadászok lelőttek egy Hurricane-típusú gépet. Kisebb harci repülőgépek sikeresen támadtak keletafrikai repülőterek és kikötő-

berendezések ellen. Vadászgépeink a La-Manche-csatorna partján egy meg-hiusult ellenséges támadási kísérlet során három angol gépet lőttek le. Nyugat-Németországban az ellenség talá-lomra gyújtóbombákat dobott le. Ezek csak jelentéktelen anyagi kárt okoztak. A támadást csirájában elfojtották.

A 264. olasz hadijelentés a következőket mondja: A görög harcterről nincs jelenténi való, majd a következőkben megerősíti a német hadijelentésben levő német-angol gépesített felderítőoszta-gok között lefolyt összecsapást. Dzsarabunál és Chufra oázisnál az olasz csapatok szívós ellenállást fejtenek ki, az ellenséges nyomással szemben. Kelet-Afrikában gyorsoszlopok működtek és tüzéségi tevékenység folyt. A Dzsuba-folyótól keletre csapataink továbbra is sikeresen ellenállanak.

Ideiglenes megállapodás az optálási ügyben

BUDAPEST, február 26. Bárdossy László magyar külügyminiszter és Crutzesco budapesti román követ jegyzőkönyvet írtak alá az optálás ügyének rendezése tárgyában. Megállapodtak, hogy az optálásra névze megállapított hathónapi határidő a két kormány által közös egyetértéssel

megállapítandó későbbi időponthan akkor fogja kezdetét venni, amikor a két kormány egymással megállapo-dásra jutott abban a tekintetben, hogy mely hatóságoknál és milyen módozatok mellett lehet az optálási jogot gyakorolni.

Cincár Markovits jugoszláv külügyminiszter lelkés fogadtatása Budapesten

Budapest ünnepélyes díszben várta a tegnap reggel megérkezett Cincár-Markovics jugoszláv külügyminisztert. Az üccákat és a keleti pályaudvart jugoszláv és magyar zászlók díszítették.

Kilenc óraker érkezett Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter különvonata. Cincár-Markovics fogadására megjelent Bárdossy László külügyminiszter is, a külügyminisztérium magasrangú tisztviselőinek élén. A jugoszláv vendégeket a honvédség, a fővárosi és a társadalmi egyesületek vezetői fogadták.

Pontban 9 óraker a jugoszláv himnusz hangjaira gördült be az első vágányra a különvonat. A vonat első szalonkocsijának ajtajában szakettben, hajadonfővel ott állt a jugoszláv külügyminiszter, Cincár-Markovicsot Bárdossy külügyminiszter üdvözölte. A jugoszláv külügyminiszter feleségének Bárdossy László felesége gyönyörű tulipánescokrot nyújtott át. A magyar külügyminiszter ezután bemutatta jugoszláv kollégájának az üdvözlésre megjelent előkelőségeket.

A pályaudvar előtti térségen elhelyezkedett óriási tömeg szűnni nem akaró, rendkívül meleg éljen-zéssel fogadta a kijáratnál meg-jelenő jugoszláv külügyminisztert.

A jugoszláv külügyminiszter 11 óraker feliratkozott a Kormányzó Úrnál, negyed 12 óraker megkoszorúta a Hősök Emlékkövét, majd koszorút helyezett Csáky külügyminiszter sírjára.

Tizenkét óraker került sor Bárdossy László külügyminiszterrel való látoga-tásra, utána félgykor gróf Teleki Pál miniszterelnökkel jelent meg Cincár-

Markovics.

A jugoszláv külügyminiszter délben 1 óraker kihallgatáson jelent meg a Kormányzó Úr Ófőméltóságánál, majd Teleki miniszterelnökhöz hajtott a miniszterelnökségre, hol tiszteletére dejeuner volt.

Tea az országgyűlés házában

Bárdossy László külügyminiszter szerdán délután félótkor viszonzta a Dunapalota-szállóban Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszternek a külügyminisztériumban délelőtt tett látogatását. Később a miniszterelnök is megjelent a Dunapalota-szállóban, hogy viszonzza a jugoszláv külügyminiszter délelőtti látogatását.

Gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház elnöke és Tasnádi Nagy András, a Ház elnöke szerdán délután az országgyű-lés házában teát adott Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter tiszteletére. A parlament fényárban öszó kupolacsarnokában a jugoszláv vendégeken kívül összegyűlt a magyar közélet színe-jára. Már délután háromnegyed 5 órá-tól kezdve sorra gördültek az oroszla-nos főbejárat elé a gépkocsik s a meghívott előkelőségek díszruhás, ala-bárdos parlamenti örség sorfala között haladt fej a főlépcsőn, amelynek felső végénél gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház elnöke és Tasnádi Nagy András, a Ház elnöke fogadta a ven-dégeket.

Cincár-Markovics jugoszláv külgy-miniszternek alkalma volt megismer-kedni a magyar közélet vezető szemé-lyiségeivel és több felsőházi taggal és képviselővel hosszasan elbeszélgetett.

A kupolacsarnokból a vendégek a felsőházi és képviselőházi társalgóba és a nagy ebédlőterembe vonultak, ahol teát szolgáltattak fel. A jugoszláv külügyminiszter a két Ház elnökével,

APOLLO Filmszínház.

Minden nap:
Fedák Sárival a főszerepben:
Tokaji aszú
A magyar filmek filmje.

gróf Teleki Pál miniszterelnökkel és Bárdossy László külügyminiszterrel a felsőházi társalgóba vonult és asztaluknál több más közéleti személyiség is helyet foglalt. Több mint egy óra hosszat időzött a jugoszláv külgy-miniszter a parlament épületében s jóval elmúlt félhét óra, amikor az utol-é vendégek is eltávoztak a parlamentből.

A Kormányzó estehédje

A Kormányzó Úr Ófőméltósága és a Főméltóságú Asszony szerdán este 8 óraker a királyi várban szükkörü estebédet adott Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter tiszteletére.

Csütörtökön okmányok kicserélése

Csütörtökön délelőtt 11 óraker kerül sor a jugoszláv-magyar örök barátságú szerződés okmányainak kicserélésére a miniszterelnökségen.

Cincár-Markovics kétnapos hivatalos látogatása után Hóman Bálint miniszter meghívására Székesfehérvárra utazik.

Német repülőátmadás Málta és Tobruk ellen

Berlin, február 26. Mint a Német Távirati Iroda értesül, német harci és zuhanóbombázó gépek szerdán német és olasz vadászpilóták védelme alatt nagy sikerrel támadást intéztek a Málta szigetén levő Lucai repülőter ellen. A támadás következtében tíz angol gép a földön elégett. Az épületek rövidesen lobogó lánggal égtek.

Német harci repülőgépek kedden az esti órákban az északafrikai Tobruk kikötőjének bejáratánál sikeres támadást intéztek egy angol romboló ellen. A repülőgépek a mély támadás során egészen 10 méterre ereszkedtek le és több találatot értek el.

3-600 német hűvárhajó

MILÁNÓ, február 26. A Stampa által közölt adatok szerint a német hadiflotta március-áprilisra 300-600 tengeralattjáróval fog rendelkezni.

Német-olasz gazdasági egyezmény

RÓMA, február 26. A néhány hét óta itt folytatott német-olasz gazdasági tárgyalásokat szerdán befejezték. A megállapodásokat Clodius követ és Giannini nagykövet írta alá. A megállapodások az 1941. évre szabályozzák a két ország áru- és fizetési forgalmát. A tárgyalások befejezése alkalmával rámutatnak arra, hogy mindkét irányban a kivétel jelentős fokozását vették tervbe, ami újabb bizonyítéka annak, hogy a háború nem esorította meg a német és olasz gazdasági élet teljesítőképességét.

— A bolgár minisztertanács megadta az engedélyt arra, hogy a munkaidőt meghosszabbítsák az állami hivatalokban arra az esetre, ha nagyobb számú tisztviselőt behívának.

— Tűzharcosok figyelmébe! Ma, csütörtökön este 19 órai kezdettel taggyűlés. A bajtársak megjelenését kéri az Elnökség.

Vígyszínház mozgó

A legújabb magyar filmek:

Eladó birtok

Mikszáth Kálmán regénye.

Fősz.: Szelezky Zita, Páger, Vaszary Piri.

Az árvízkarosultak javára

adományait postán a
150-700 számú
postatakarékpénztári csekk-
számlára fizesse.

**Minden fillérrel
könnyeket töröl le!**

Kormányzói elismerés Bókay professzornak

A Kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére megengedte, hogy dr. Bókay Zoltán egyet. ny. r. tanárnak, a Tisza István Tudományegyetem gyermekgyógyászati klinika vezetőjének a közegészségügy terén több, mint három évtizeden át kifejtett kiválóan eredményes működéséért elismerése tudtul adassék.

Hüttl professzor Bécsben

Hüttl Tivadar, a debreceni egyetem kiváló sebészprofesszora most tartotta előadását a bécsi orvostudományi társaság meghívására. Hüttl Tivadar bécsi tartózkodását felhasználja arra is, hogy egy-két német professzort a debreceni egyetemen, vagy a debreceni Orvosegyesület rendezésében tartandó előadásra meghívjon.

Halálos szerencsétlenség érte Lothar német altengernagyot

Berlin, febr. 26. (Német TD) Arnold de Laberiere Lothar altengernagyot, a megszállt területek tengerészeti parancsnokát február 24-én halálos szerencsétlenség érte.

Mitrovics rektor a kultusz- minisztériumban tárgyal az egyetem földvásárlása ügyében

Dr. Mitrovics Gyula rektor Budapestre utazott. A kultuszminisztériumban fog tárgyalásokat végezni az egyetem tervbevetett földvásárlásának ügyében és a subapieiis Gubernatoris avatandó doktorok avatása idejének megállapítása végett folytat tárgyalásokat.

Az egyetem, — mint ismeretes, — egyik nagyobb alapítvány értékét földbirtokban akarja elhelyezni.

A pápa szózata

Róma febr. 26. XII. Pius pápa tegnapi beszédében, amelyet Rómában a nagyböjti szónokokhoz intézett, többek között a következőket mondotta:

— A népnek és a társadalomnak szüksége van arra, hogy megismerje az Istent. Azok a mozgalmak események, melyeknek szemtanúi vagyunk, valóságos nemezészerű következményei az istentiszorításnak és a vallástalanságnak, amelyek mint mételeyező járvány, megzavarják és szétzillesztik a népek lelkét és tüvészésként elborítással fenyegetik egész Európát. Eppen ezért a legnagyobb szükség van arra, hogy az emberek megismerjék az isteni igazságokat.

— A román légionáriusok Országór szervezetét feloszlatták és vagyonát elkobozták. A szervezet 180 millió lejt költött el igazolás nélkül.

METEOR MOZGO műsora:

MA UTOLJÁRA 5, 7, 9 ÓRAKOR:
„KIRCHFELDI PAP”
Járay János gyönyörű filmje.

Málnássy Ödönt és Hubay Kálmánt egy-egy hónapi fogházra ítélték izgatás miatt

A budapesti törvényszék ötöstanácsa tegnap tárgyalta dr. Málnássy Ödön oklevéles középiskolai tanár bűnügyét, akit a királyi ügyészség az állami és társadalmi rend erőszakos felforgatására irányuló izgatás sajtóvétségével vádolt meg. Dr. Málnássy Ödön kihallgatásakor kijelentette, hogy magánhivatalnok és a Nyilaskeresztes Párt központjánál mint ideológiai vezető működik. Négy alkalommal volt már büntetve. Az elnök ismertette a vádiratot, majd felolvasták a Magyarország 1938 augusztus 23-iki számában megjelent „Hubay Kálmán és Málnássy Ödön háromezerfőnyi tömeg előtt ismerlettel Pécselt a nyilaskeresztes célkitűzéseket” című cikket, amely miatt a bűnvádi eljárás megindult.

Málnássy először tagadta bűnössé-

gét, majd vállalta a szerzőségét.

A védő ezzel szemben felmentést kért. Időközben megérkezett a tárgyalásra Gruber Lajos és Kovarcz Emil is, akik a hallgatóság padsoraiban foglaltak helyet. Az utolsó szó jogán Málnássy mondott néhány szót, majd összeesapva eszméit, felemelt karral harsányan kiáltotta: Eljen Szűsi!

Szűsi elnök erőlesen rendreállította Málnássyt, majd a törvényszék ítélethozatalra vonult vissza. Málnássy Ödönt egyhavi fogházra ítélte a bíróság. Az ítélet nem jogerős.

Budapest, február 26. Hubay Kálmánt 1938-ban írt „1938 a miénk” című cikkéért egyhónapi fogházra ítélték. Az ítélet nem jogerős.

Autó és teherkocsi összeütközése a Piac utcán

Osszetört az autó és az utasok megsérültek

Szerdán este félnyolc órakor a Piac utca 71. számú ház előtt egy négyüléses CD 228 rendszámot viselő Steyer személyautó belerohant egy lófogatú teherkocsiba, amelyet Bánki István 39 éves fuvaros hajtott. Az összeütközés olyan erős volt, hogy az autó eleje teljesen összeroncsolódott, üvegei összetörték és a szélvédő vastag üvege átvágta a ló lábát is. Az autó utasai, két nő és három férfi megsérültek, de nem súlyosan. A teherkocsi is alaposan megrongálódott, oldala összetört.

A mentőket azonnal értesítették és egy nőt, egy férfit, akik gyors segílyre szorultak, kiszállították a klinikára és visszaindultak, hogy az autó utasai közül még a helyszínen maradtakat is kivigyék, de ezek időközben eltávoztak a helyszínről.

A rendőrség részéről dr. Padányi Zoltán rendőrfogalmazó és Szűcs Jenő detektív jelent meg a helyszíni szemle megtartására. Bánki István, a teherkocsi vezetője elmondotta, hogy ő az állomás felől haladt lépésben a kocsijával, mikor észrevette, hogy a Kistemplom felől igen nagy sebességgel száguld vele szemben egy autó, szabálytalanul a jobb oldalon haladva. Az autó elől kitérni már nem volt ideje, mert az teljes erővel belerohant.

A helyszíni szemle és kihallgatás után dr. Padányi Zoltán a klinikára ment ki, hogy a sérülteket kikérdezze és megállapítsa, kik ültek az autóban és ki vezette a kocsit. Az autóból a rendőrség központi ügyeletére szállítottak két üveget, amelyben édes szeszitalok voltak. Különböző iratokat is bevitték az ügyeletre, de az autó igazolóját nem találták meg.

A sérültek névsora: Szabó Elemér 28 éves hajdudorogi földbirtokos, aki koponyasérülést szenvedett, Zilahi János 29 éves hajdudorogi cipész, aki szemöldökén és fülnél horzsoltt, kisebb sebeket szenvedett, Zilahi Erzsébet 18 éves Miklós utca 35. szám alatti lakos zúzott sebeket szenvedett. Bánki István fuvaros csak könnyebb sérüléseket szenvedett.

Rendelet a textil-nagykereskedelem szabályozásáról

Az ország textilnagyereskedői körzetekre oszlik.

A hivatalos lap február 27-iki számában 1360—1941 M E szám alatt kormányrendelet jelent meg a textilárúk kereskedői forgalmának szabályozásáról. Ugyan e szám közli közzétételi miniszter rendeletét a textil nagykereskedelem szabályozásáról. A rendelet kiadása azért vált szükségessé, mert a textil nagykereskedők száma a háború kitörése óta több mint tízszeresére szaporodott. A kereskedők ilyen nagymértékben való elszaporodása természetesen elősegítette a láncolásnak és zúgkereskedelemnek. A rendelet értelmében az ország textilnagyereskedelmi körzetekre oszlik. Egyik körzet területéről a

másik körzet területére minden külön engedély nélkül szabad textiltáru szállítani. Az egyes körzetekben azonban a rendelet hatálya alá tartozó textil árukkal csak a közzétételi miniszter által kijelölt textil-nagykereskedő folytathat textil nagykereskedést. A textil nagykereskedői kijelölés iránti kérvényt a telephely szerint illetékes Kereskedelmi és Iparkamaránál kell benyújtani. A ki nem jelölt nagykereskedők nagykereskedői tevékenységüket, jogosultságuk megszűntétől számított hatvan napig folytathatják. A rendelet megszegőit súlyosan büntetik.

Egyes iparjogositványok kiadásának korlátozása

A kormányrendeletet adott ki az egyes iparjogositványok kiadásának a korlátozásáról. A rendelet hatálybalépése után bármilyen áruikkal való nagykereskedés gyakorlására jogosító iparigazolvány, vagy iparengedély kiadása a törvényes feltétel igazolása esetén is megtagadható, ha az iparigazolvány, vagy iparengedély kiadása kivételes gazdasági viszonyok miatt közérdekből nem kívánatos. Ennek a rendelkezésnek a hatályát az illetékes miniszter bármilyen más kereskedésre, vagy iparra is kiterjesztheti. Az iparigazolvány, vagy iparengedélyt valamely meghatározott áruval való kereskedésre vagy valamely ipari szakma meghatározott részére is szólhat és annak érvényességét az iparhatóság meghatározott időre az annak alapján folytatható tevékenységet pedig területileg, vagy egyéb tekintetben is korlátozhatja, vagy feltételekhez kötheti. A rendelet kimondja azt is, hogy bármely áruval való kereskedésre szóló igazolványon —, vagy iparengedélyen fel kell tüntetni, hogy az csak közvetlen fogyasztók—, vagy csak tovább árusítók, vagy mint közvetlen fogyasztók, vagy mint tovább árusítók részére való árusításra jogosító-e? Bármilyen kereskedésre szóló iparigazolvány, vagy iparengedély nem ad jogot az áruk adásvételének közvetítésére. Erre külön iparigazolványt, vagy iparengedélyt kell kiállítani.

Szombaton délután 5 órakor lesz a Dóczi Volt Iskolatársak Szövetségének ünnepélye

Befejezés felé közelednek a Dóczi Volt Iskolatársak Szövetsége szombati jótékony célú ünnepélyének az előkészületei. Az agilis rendezőség szétküldötte az ünnepély meghívóit és elhangzott a kérőszó a szegénysorsú, derék tanulók segélyezésére. Hisszük, hogy a kibocsátott üres borítékok szeretet szalga, gazdag tartalommal térnek vissza a

rendezőség kezébe. Hisszük, hogy ezeket a gazdag tartalommal zárt borítékokat mindenki személyesen dobja be az urnába, az előadás előtt. A személyes megjelölést nemcsak a jótékony cél, hanem a szép s gyönyörködtető műsor is megérdemli. Jeleztük már, hogy a magyaros söt népies műsor tartalmilag gazdag, — formailag pedig rendkívül változatos, hangulatos, derűs, szórakoztató és értékes minden kiválóság a főrendező a rendkívül lelkes és buzgó Horváth Károly énektanár dicséret. A műsor egyéb-

Meghüleses betegségeknel,

reumatikus bántalmaknál, idegfájdalmaknál, fejfájásnál, izületi- és tagfájdalmaknál, valamint meghüleses betegségeknel gyorsan és biztosan hat a Togal. Orvosok ezrei ajánlják a Togal-t, tehát Ön is bizalommal vásárolhatja. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togal-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerárban P 1.60.

ként a következő: I. Megnyitó beszédet mond: Konec Aurélné a szövetség elnöke, 2. I. o. Nagyszalontai köszöntő. Dunántúli regölés. II. o. Az egyszerű királyfi balladája. III. o. Pünkösödölő. IV. o. Két népballada. V—VI. Dalos kirándulás. VII. Két népi tánc. Névi ruhabemutató. VIII. Eszter visszatér (színdarab). Bűcsűző dalok.

Érdekessége lesz az ünnepélynek, hogy a végén a közönség szavazni fog. A műsorhoz ugyanis szavazólap tartozik; a közönség írásban állapítja meg, hogy melyik szám tetszett neki a legjobban. Tanácsos tehát eozrát hozni. Műsor egyébként előadás előtt a helyszínen lesz kapható.

Válságosra fordult Alfonso spanyol exkirály állapota

Rómából érkezett jelentés szerint XIII. Alfonso spanyol exkirály állapota válságosra fordult. A tegnapi nap folyamán többször megisméllődő szív-rohamot kapott.

Fasiszta rendelet az ellenséges és semleges rádiók vételéről

Róma, február 26. A fasiszta rendeltár közli, hogy ellenséges és semleges rádióadó vételét nemcsak a törvény tiltja, a fasisztáknak, hanem a párttag méltósága és kötelességtudata is. A tartományi titkárokat ezért felszólítják, hogy példaadó szigorral lépjenek fel a lilalom megszegői ellen.

II. Péter jugoszláv király vállalta el a keresztapaságát egy magyar ember 12-ik gyermekének

Mókus Lajos újvidéki kereskedelmi utazónak a napokban született meg a tizenkettedik gyermeke. Ennek a kis újvidéki magyarnak, a Mókus-család tizenkettedik tagjának keresztapaságát II. Péter király vállalta el. A keresztelőn II. Péter királyt Kapiol Ferenc mérnökári ezredes képviselte. A család 20.000 dinárt kapott keresztelői ajándékként a királytól és további 10.000 dinárt Újvidék városától. Az esemény őszinte, nagy örömet keltett az egész újvidéki magyar társadalomban. Mókus Lajos tizenkét gyermeke közül az újszülött sorrendben a kilencedik fiú.

A székely lélek kincsei csillognak a Székely lakodalom pompás revüjében

Szombaton délután 4 órakor lesz az előadás a ref. gimnáziumban. A Kollégium gimnáziuma „Arany János” Önképzőköre nagyszabású „Székely bokréta” ünnepélyében komoly művészi igénytel lép fel városunk közönsége elé. A nagy siker teljesen kibontakozik az utolsó próbákban s valóban méltó a megnyilvánuló hatalmas érdeklődéshez.

Jegyek az intézetben délelőtt 10—11-ig kaphatók és előjegyezhető telefon 12—84) és a Bertók, Csáthy, Harmathy könyvkereskedésekben.

Hungária filmszínház.

MA UTOLJÁRA

Mickey Rooney főszereplésével
a nagyszerű filműjdonóság: a

Tizenhatévesek

Előadások: d. n. 5, 7, 9-kor!

Híradó!

Holnap: Pekingi lány!

EGYÜTT DANKÓ PISTA ÖCCSÉVEL A „DANKÓ PISTA” FILM ELŐADÁSÁN

Dankó Pista öccse beszél a nagy magyar cigánydalköltőről. — Hogy született meg „A pécskai cigánysoron, nagy a sírás-rívás”.

Nagyvárad, február 25. A nagyvárad Rákóczi ut 25. számú ház kapuja alatt szerény kis cégtábla húzódik meg:

Dankó Kálmán
női divatszalon

Száll a gondolat:
Dankó... Dankó... Dankó Pista... Dankó Kálmán...

„A pécskai cigánysoron nagy a sírás-rívás... — Kálmán cigány az Istennek hegedűl már nagyban...”

A kapualatti kis cégtábla tulajdonosát, ifjú Dankó Kálmánt a bérház második udvarának egyik csinos kis kétszobás lakásában találjuk. Egy-kettőre kiderül, hogy csakugyan a pécskai „cigánysor” szállította és a nagy nótaszerző Dankó Pista öccsének.

A nagyvárad Apolló moziban napok óta vetítik állandóan zsúfolt nézőtér előtt a **Dankó Pista** című, ma már valóban világhírűvé lett magyar filmet, Dankó Pista életének megindító regényét.

— Láttam-e a filmet és mit érzett, mikor megtudta, hogy bátyjáról és családjáról film készült? — kérdeztük.

— A filmet még nem láttam — válaszolta —, de már akkor tudtam, amikor Szegeden olyan óriási sikert aratott. Még nem jutottam hozzá, hogy megnézzem, de persze nem mulasztom el.

— Ismerete személyesen Dankó Pistát?

— Nem. Én még nem éltam akkor, amikor meghalt, de a ma is élő édesapám, idősebb Dankó Kálmán sokat beszélt róla, édesanyjammal együtt.

— Hol vannak?

— A magyar csapatok bevonulása után az aradmegyei Pécskáról, honnan az egész Dankó-család származik, és ahonnan én magam is jöttem, idemennékül az édesapám és anyám Váradra és itt voltak hónapokig a menekült táborban, amíg aztán körülbelül egy hónappal ezelőtt Makóra költöztek. Erre, hogy amikor most megláttam engem az édesanyám, azt mondta apámnak: — Ha Kálmán fiamat nézem, úgy tűnik fel, mintha csak a „száraz Dankót” látnám.

— „Százaz Dankó”-nak hívta a családot Dankó Pistát. Sovány, szikár volt, köhégyös, tüdőbajos, mulatós, ami el is vitte elég fiatalon.

HOGY SZÜLETETT MEG „A PÉCSKAI CIGÁNYSORON...”

— Az édesapámról írták — magyarázta ifj. Dankó Kálmán, ez a villogó szemű Dankó-sarj — „A pécskai cigánysoron...” kezdetű dalt. Az a története, hogy sok évvel ezelőtt, 1904-ben az édesapám nagyon beteg fekvő lakásán, ami korántsem volt „a pécskai cigánysoron” hanem éppen a városka közepén, egy nagyon szép házban. Volt édesapámnak egy igen jó barátja, egykori osztálytársa, az aradi Balla Frigyes, Balla Béla hírneves festőművész egyik testvére — hárman voltak — és ez, amikor tudomást szerzett apám betegségéről, sietett Pécskára meglátogatni. Amint a házunk udvarára belépett, éppen akkor jött az öreg dr. Friedmann József pécskai orvos, akitől megkérdezte, hogy van a beteg?

— Bizony a végét járja, már csaknem haldoklik a primás — felelt az öreg doktor — talán már nincs is mentés.

Az öreg orvos bement a beteghez a lakásba, ahonnan kihallatszott a család sirása, jajgatása. Ott volt bent a vajda is aki búcsúzni jött a „haldoklótól”. Ballának nem volt szíve bemenni, hanem leült az udvaron levő gémes kút kávjára, elővette noteszét és elkezdett írni:

„A pécskai cigánysoron nagy a sírás-rívás. A pécskai cigánysoron haldoklik a primás. Ezüst botján támaszkodva, könnyet ejt a vajda. Nem látszik meg a tisztesség, csak a bánat rajta. Kálmán fiam hívunk papot, mi a kívánságod. Mielőtt az Atyavajda trónusát meglátod? Nem kell a pap, minck a pap, csak az a kéresem. A hegedűm, a hegedűm temessék el vélem. Megbocsátja az Uristen, tudom minden bűnöm. Hogyha a kedvenc nótáját el-hegedűlöm. Hátrafordul lopva-titkon, könnyet ejt a vajda. Kálmán cigány az Istennek hegedűl már nagyba”.

— De bizony „Kálmán cigány”, már mint az édesapám nem halt meg, ma is él, ellenben „haldoklása” alatt róla készült a magyar dalköltészet egyik legzesebb, legnépszerűbb verse. A dal ha-

mar elterjedt, és hogy milyen hatása volt, arra jellemző, hogy amikor a következő évben „Kálmán cigány” megpályázta a tusnádfürdői bérlelő, hogy bandájával együtt ott hegedülje át a nyári szezon, a bérli levélben tudakozódott nála, hogy ki lehet az a cigány, aki Dankó Kálmán alnév alatt írt neki, merthogy a Dankó Kálmán név csak ál-név bizonyos, mivel Dankó Kálmán meghalt, még nota is szól róla.

DANKÓ PISTA ALIG TUDOTT HEGEDÜLNI

— Dankó Pista — folytatta ifj. Dankó Kálmán — valójában nem volt hegedűművész, ő nótaszerző volt. És nem is Szegeden született, hanem — amint apámtól tudom — Szatmazon, gyerekkorában disznópásztorokodott. Dankó Pista hegedűlő az édesapám testvéröccsétől, a szegedi Török Pista híres cimbalomművésztől tanulta, aki 6 éves korában Szegeden már önálló koncertet adott. Hat-nyolc éves lehetett Dankó Pista, amikor Török Pista megtanította erre a dalra:

„A Vargák kertje alatt — Bodri kutyája vígan ugat”.

— Tehetsége hamar megmutatkozott. Erdélyi Náci szegedi cigányprimás vette bandájába, majd amikor meghasonlott a bandával és szerelmes lett, nemsokára szebbnél-szebb nótákat szerzett, aztán jött Pósa Lajos, aki egyremásra írta neki a szép dalszövegeket. De ő maga is sok nótaszöveget írt.

— Aztán — ami életében nagy szerepet játszott — jöttek a nők. Kis női dalos, táncos társulatot szervezett, persze csak szép nőkből, mert nagyon szerette a szép nőket és sorra járta velük a nagy városokat, Olaszország, — Szentpétervár, Nisnij-Novgorod, Odeszsa, Kiew, aztán Konstantinápoly stb.

városokban fordult meg kis női társulatával az egykori szatmári kis disznópásztor és saját szerzeményű daljaival nagy propagandát csinált a magyar zenének. Izg-vegig magyar érzésű, római katolikus volt, aki azonban veleszületett művészhajlamaival könnyelmű bohém is volt.

— Talán él még ma is Makón — bizonyára már öreg nő — egy Puka Vilma nevű hölgy, aki valamikor híres szépség volt és akit nagybátyám szintén magával vitt Olaszországba. Ha él, még ez a hölgy, bizonyára sok szép visszamenekézzel tudná gazdagítani Dankó Pista életregényét.

— De felesége — folytatta ifj. Dankó Kálmán — még ma is él Gödöllőn, ahol saját villájában lakik. Dankó Pista szegényen halt meg, körülbelül 40 évvel ezelőtt, de az övegye — úgy tudjuk — ma már jó sorsban él. Gyermekük sohasem volt.

— Feleségéhez iratja Pósa Lajossal az alábbi verset, amelyhez aztán ő szerelte a zenét, a szívből fakadó szomorú dallamokat:

„Pehely volt a te szerelmed, elfűtta a szél. Ugy elfűtta, úgy elvitte, talán vissza sem jő. Nem tudom hogy merre vitte, mely vidékre fűtta. Csak azt tudom, hogy a lellem, szívem összezűzta”

DANKÓVAL VEGYINTZÜK A DANKÓ-FILMET

Ifj. Dankó Kálmánnal együtt elmegyünk a moziba, hogy megnézzük a bátyjáról készült filmet. Amit ott látunk, igazolva Dankó Kálmánnak Dankó Pistáról elmondott szavait.

— Kellems érzés — mondja melletttem ülve —, hogy láthatom azt a filmet ami címében az én nevemet viseli s szegény nagybátyám diadonját vetíti elém a régmúlt időből, de ez a film arról is beszél, hogy mennyit szenvedett ez a melzsívű, beteg tüdejű, igazi magyar cigányszerző.

— Azt hiszem — jegyzi meg Dankó Kálmán, hogy az a nő, aki a filmen el akarja választani feleségétől, éppen az a makió nő, akit említettem és akiről úgy tudom, hogy még él.

A história így még érdekesebb.

A film utolsó jelenete olyan, mint egy gyönyörű Kacziány-kép:

„Most van a nap lemenőben...”

De Dankó Pista emléke éppen a gyönyörű kép nyomán utalód, a film a világon minden téja felé viszi szót az ő életregényével a magyar cigányszerző bántos és vig alkordait és diadonját ez a mindig szívhez-szózó édes magyar muzsikának.

Száz teljelentés Debrecenben a Magyar Családok Országos Egyesülete ellen

Százon felül van már azoknak a száma Debrecenben, akik bűnvádi feljelentést tettek a rendőrkapitányságon a Magyar Családok Országos Egyesülete ellen család és sikkasztás miatt.

A rendőrség számítanak arra, hogy a feljelentők száma még növekedni fog. A kárigény bejelentésével azonban nem sokat érnek

a feljelentők, mert fővárosi értesülésünk szerint a felozlatott egyesület vagyonát nem találták meg meg és a letartóztatásban levőknél sem találták meg még eideig. A kutatás tovább folyik annak megállapítására, hogy hova tették a közel 200.000 pengőt kitévő befizetéseket.

A ref. tantestület pedagógiai szemináriuma

Igen jól sikerült mintatanítási bemutatót rendezett a debreceni ref. tantestület szerdán délelőtt 9 órakor az egyház tanácstermében Szendy István igazgató-tanító, tantestületi elnök vezetésével. A gyűlésen ott láttuk a tanúgyek iránt mindig nagy érdeklődést mutató Molnár Ferenc ref. lelképásztort, iskolaszéki elnökön kívül viléz Szabó Endre, Papp Imre, Kántor József vallásoktató lelkészeket is.

Molnár Ferenc lelképásztort és Szendy István igazgató-tanító, elnök megnyitó szavai után elsőnek Hamza József ref. tanító tartotta meg igen értékes előadását a „Vallásnevelés célja az elemi népiskolában” címmel. Majd Asztalos Ilona ref. tanító mutatót be mintatanítást a csapókerli ref. leányiskola IV. o. növendékeivel „Az igralmas samaritánus”-ról. Ezek után pedig következett Sass István ref. tanító ugyan-azok mintatanításának bemutatója a VIII. osztály főnövédekeivel „Vallásnevelés a VIII. osztályban” címmel.

Valamennyi mintatanítást a legelőkeltebb és minden részleteiben kiforrott nagy pedagógiai felkészültséggel

párosult legjobb szemínáriumi bemutató volt. — Különösen kiemelkedett és a szokásos kereteken is túlnőtt Sas István ref. tanító mintatanítása, melyben egyházunk egyik legfőbb sebet vitte a gyermeki lelkek szeméi elé. Igen ügyesen szemléltette a tanítás anyagát rajzzal is és bizonyára soha nem felejtik el ezek a VIII. osztályt nemsokára elhagyó gyermekek az ott elhangzottakat. A mintatanításhoz hozzászóltak Nagy Lajos, Ormós Lajos, Benyhe Imre, Molnár János igazgató-tanítókon kívül viléz Nagy Pál, Futó Zoltán tanítók és Török Korpássy Mária tanítóné.

Lelkünköt öröm föltöltötte el, amikor ezeket a mintatanításokat végighallgathattuk, mert ebből bizonyosságot szereztünk, hogy gyermekeink vallásos és hitbeli nevelése a hivatásának legnagyobb fokán álló ref. tanítóink kezébe jól van letéve. Ezekre az előadásokra azonban a jövőben igen jó volna, ha az egyházunk vezetősége és a szülők is meghívnának, mert csak így láthatnák meg igazán a gyermekeiket nevelő és tanító tanítók igen nagy és értékes munkáját.

Jelen volt.

Az Úri Kaszinó jelmezes-álarcos estélye

A debreceni Úri Kaszinó termében fényes sikerű táncestély fejezte be húshagyó kedden a hivatalos farsangot. Kimagasló eseménye volt az idej mulatságoknak és a szigorúan zártkörű jelmezes-álarcos bál, melyre a város legelőkelőbb közönsége napokkal előbb nagy kedvvel, élénk érdeklődéssel készült. Az idej farsang legnagyobb szabású úri jelmezes-álarcos estélye volt ez a táncmulatság, melynek alkalmból a Kaszinó dísztermét zsúfolásig megtöltötte a honvédszínház és a polgári előkelőségek társasága. A bál sok érdekes, ötletes jelmezes nagy felvonulással kezdődött. Ejjélig az át-arc viselése kötelező volt. A színes tarka-barka lömeg, a sokféle érdekes jelmez mozgalmass látványt nyújtott a táncparketten.

Az előkelő mulatságon résztvett a helyőrség tábornoki, lörs- és főtisztikarának számos tagja, valamint Perczel Mór ny. tábornok, viléz Berényi István ny. tábornok, viléz székcapitány, Buzinkay Béla ny. huszárezredes, viléz Both Gyula ny. ezredes. A polgári társadalom reprezentánsai között ott voltak: a Kaszinó elnöke, Oláh Lajos táblaelnök, Baróthy Zoltán, Barankay Miklós és Tóth Kálmán táblai tanácselnökök, Mező Sándor ügyéségi elnök, Bacso Jenő, Verzar Gyula és Szeleho Zoltán egyetemi tanárok, Székér Ernő miniszteri tanácsos, dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, Schmogrovits Ernő, a Nemzeti Bank főnöke, Serly Gusztáv vezérigazgató, Tatay Zoltán árvaszéki elnök, Balogh Sándor főjegyző, dr. Várady-Szabó János föld-birtokos, dr. N. Bartha Károly egyetemi magántanár és sokan mások. Nehéz volna felsorolni azt a sok szép asszonyt, társasági fiatal leányt, akik a Kaszinó fényes estélyének díszét alkották.

Az előkelő társaság a legkelleme- sebb hangulathoz táncolt, gyönyörködött a késő éjjeli órákig.

— Havazás és viharos eső gátolja a hadműveleteket Albániában. Az időjárás következtében a légítamadások is lényegesen esők keutek.

Vitéz Szily Tibor dr munkás-szabadegyletemi előadása

A magyar munkáscsalád egészsége.

A Városi Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság legutóbbi munkás-szabadegyletemi előadásán olyan közérdeklő kérdéssről tartott előadást viléz Szily Tibor dr főorvos, városunk kiváló gyermekorvosa, amelynek nagy jelentőségét ma még csak kevesen érzik, pedig attól függ nagyrészt nemzetünk jövője. Ez a közérdeklő-kérdés a munkás-család egészsége. Az előadó rámutatott arra, hogy az új Európa egyik vezérgondolata az az igazság, hogy minden ország legfőbb értéke az ember s így a nemzet fiainak, leányainak az egészsége, védelme, közös nemzeti érdek. Választa az ezen a téren eddig végzett komoly és eredményes munkát: az anya- és csecsemővédelmet, a felvilágosító, segélyező, gyógyító munkát: az OTI, a Stefánia-szövetség, a Zöldkeresztes mozgalom és más új népjóléti akció tervét, céljait és elért eredményeit a kapcsolatos statisztikai adatokkal, amelyek azt bizonyítják, hogy ebben az irányban, az egész nemzeti társadalom összefogásával és a hivatalos szervek irányításával elérjük azt a szebb kort, mikor sok-sok vidám, makkegészséges magyar gyermek kacagásától, dalától hangzik szép hazánk.

A nagyértékű előadást hálás tapsal fogadta a munkás-hallgatóság és Bor-köles Sándor népművelési titkár mon-dott érte a bizottság nevében hálás köszönetet.

Utána Pass László, a Nemzeti Munka-léközpont elnöke tartotta meg befejező előadását a munkásjogi rendeletekről.

A hallgatóság tetszését annyira megnyerte a munkás-szabadegyletem, hogy közkívánatra a következő két vasárnap délután 3-3 órakor az Ipartestület dísztermében 2-2 munkás-szabadegyletemi előadás lesz — Március másodikkán Pass László a „Nemzeti gondolat”-ról, dr. Pongor Ferenc szanatóriumi főorvos pedig a tüdővészről tart előadást. Az előadás díjtalan.

— Faltalpú cipőket hozott forgalomba néhány nappal ezelőtt az egyik pécsi cipőgyár. A talpatat keskeny falécekkel állították össze, hajlékonyak, rugalmasak, alig különböznek a bőrtalpú cipőktől. Az áruk azonban meglehetősen magas: 18 pengőt kérnek egy pár faltalpú férficipőért.

DEBRECEN TŐL 20 KILÓMÉTERNYIRE ÉPÍTIK MEG A HAJÓZHATÓ, ÖNTÖZŐ CSATORNÁT

A csatorna összeköti Hajdúböszörményt és Hajdúszoboszlót

Az Országos Öntözési Hivatal munkájáról, melyet az elmúlt négy év alatt végeztek, rendkívül értékes előadás keretében számolt be Debrecenben Lampl Hugó miniszteri tanácsos az öntözési hivatal műszaki főnöke. Előadását 80 vetített képpel tette szemléltetőbbé és olyan távlatokat nyitott meg a hallgatóság előtt, melyekre nem is voltak elkészülve, nem is gondolták, hogy milyen óriási arányú építőmunka van folyamatban a Tiszántúlon. Bemutatta, hogy a Körös hajózhatóvá tétele érdekében épült szilipek a Körös vizét 11 méter magasságba emelik fel, hogy a hajókat át tudják emelni. Az első nagyteljesítményű szilipek az egész országban és már elkészültek.

Előadása elején arról beszélt, hogy hat-hét esztendővel ezelőtt azzal vádolták a mérnököket, hogy kiszáradt az Alföld, sivatagot csináltak a sok lecsapolással, most, hogy két éven át pusztítanak az árvizek, már azt mondják, nem csinálták meg elég jól a lecsapolást, nem vezették el jól a vizeket. Ha sok a víz az is baj, ha kevés van az is baj, a mérnök feladata az, hogy a középső helyet biztosítsa, mert arra van szüksége a mezőgazdaságnak. A legnehezebb azonban elvárni, hogy megfelelő mennyiségű víz legyen, ne sok és ne kevés. A kormány 80 millió pengőt szánt az öntözési csatorna építésére és a munka négy év óta folyik kielégítő eredményt érve el. A mostani árvizek felhívják a kormány figyelmét arra, hogy nem lehet az öntözést megoldani a belvizek rendezése nélkül. A rendezés terén az olasz példát kell követni.

A tervek, melyeket most módosítottak, Debrecen is érintik, mert közelebb hozták a főcsatornát, mely a Tiszától indul ki. Ez a főcsatorna, mely hajózható is lesz, egyúttal öntözésre és a belvizek levezetésére is használható. A Tiszától kiinduló csatorna, mely 150 kilométeres lesz, 220.000 holdat tesz öntözhetővé. A Tisza duzzasztásával kapja a csatorna a vizet és másodpercenként 60 köbméter kerül a csatornába. Tiszafürednél szivattyútelepet építettek és másodpercenként 6 köbméter vizet emelnek a csatornába. Ez a telep 20.000 hold öntözését teszi lehetővé. Hódmezővásárhelynél is szivattyútelep épül. A füredi telepénél az ártéren át építettek egy 350 méter hosszú csatornahidat. Halmas betoncsatornában ömlik a víz az ártér fölött több méter ma-

gasban, sebes esést biztosítva a víznek. Erre a csatorna hidra azért volt szükség, hogy árvíz idején is zavartalan legyen a szolgáltatás és az árterületen akadály nélkül legyen az áradó Tisza útja.

Igen nagyszabású a Körös hajózhatóvá tételét biztosító munka. A Körösnek új medret kell ásni, a régóta hatalmas töltéssel elzárt és ott építették meg a töltések védelmében a magyar földön egyedül álló hatalmas vasbeton építményeket, melyek a Körös vízének szintje alatt 12 méternyire nyulnak le és a víz fölé több mint 15 méter magasba emelkednek. A szilipek elkészültével elhordták a védőtöl-

Dr Révész Imre püspök nagy beszédet mondott a Kollégium jelentőségéről, hivatásáról, fejlesztéséről

Több mint 50.000 pengő megajánlás és befizetés történt eddig a Kollégium fejlesztésére — Alapítványok helyett azonnali építkezés és átkötések következnek

A debreceni Kollégiumi Diákszövetség az Angol Királynő különtermében nagy összejövetelt tartott, melyen Dr. Révész Imre püspök mondott nagyszabású beszédet. A püspököt új oldaláról ismerte meg hallgatósága. Közvetlen modorú, meleg, színes beszédével sok derűt is váltott ki, de a komoly vonatkozásaival valóban megmozgatta a lelkeket. Előbb arról a kapcsolatról beszélt, amely családja révén is, de a maga három fejlesztendő kollégiumi tanárkódosa által is őt, a nem kollégiumi diákok a Kollégiumhoz fűzi. Egész sorát mondta el a püspök a kedves emlékeknek, melyek Debrecenhez kötik gyermekkorától fogva, majd így folytatta:

— A debreceni Kollégiumnak igazán nemcsak géniusa lejtje van, hanem a magyar református egyház, a magyar református művelődés, közelebbről pedig a Tiszántúli gyökeres magyarságnak életére és sorsára nézve van páratlan jelentősége a Kollégiumnak, olyan, amilyennel nem versenyezhet sem Budapest, sem Pécs, sem Sárospatak, sem az erdélyi kollégiumok.

— A Kollégium életében megint eljött egy olyan fordulat, amikor dönteni kell arról, hogy engedjük-e a nyakunkba omlani, vagy életforrásait duzzasztjuk meg és újjáépítjük. Hogy miért kell a jövőnek a debreceni Kollégium, nem kell sokat magyarázni, de kívánatos, hogy ez a társaság szövetkezzék és legyen arra fogadalmat, hogy minden módot meg fog keresni, hogy minél szélesebb körben megmagyarázza másoknak, hogy miért kell a Kollégium.

— Kell magyar szempontból... Országunk nem füst, nem üszök és nem bűzhödött holttetem mező, mint volt 700 és 500 évvel ezelőtt. De a magyar lélek éppen olyan válságban, sőt, ha lehet, még nagyobbban van, mint volt a Muhí idejében és volt Buda török közre jutásakor. Az Uristen nekünk a Kollégiumban olyan erőközpontot, olyan dinamot adott, amelyet pusztán magyar szempontból is elhanyagolni vétek volna, amelyet ha főiskolai jellegében elhalványodni hagyunk, akkor mire sor kerülne rá, hogy megtaláljunk egy új lehetőséget, már nem lenne értelme, hogy keressünk egy új lehetőséget a magyar erőközpont megteremtéséhez. A magyarság iránti felelősségem az, amely a debreceni Kollégium iránti felelősségézetet még azokban a nem nagyszámú, de annál értékesebb nem református testvéreinkben is fel kell hogy ébressze, akik tudják, hogy mi vár a magyarságra akkor, ha a füstmentes magyarság egységes szellemi vezetés híján önmagában megrogyan és szétporladni kezd. Mi a magyar sorsával az evangéliumi kereszténység sorsát változatlan összefüggésben látjuk. A magyarság, amelyből jöttünk mindannyian, amelynek sorsa minden-napos remegésünk tárgya, amely mi-

téseket és visszaengedtek a Köröszt a régi medrébe, ahol már üzemképesen emelkedik a duzzasztó és hajózási emelő. Beszámolt arról az előadó, hogy milyen nagy munkával és sok próba után találták el a legmegfelelőbb módját a csatorna falazatának kiépítésénél, hogy a laza talajban is biztos legyen.

A képek sorozata olyan nagyméretű munkálatoknak mutatta be egyes állomásait, melyekhez fogható csak amerikai lapokból, híradókból látott ezideig a közönség. A technika csodáit láttuk ezen az előadáson, melyet hálás tapsokkal honorált a hallgatóság.

Értesülésünk szerint a főcsatorna útjának módosításával Hajdúböszörményt összekötik Hajdúszoboszlóval és Debrecenhez 20 kilométernyire húzódik el majd a nagy csatorna.

nél tisztább és keveretlenebb magyar-nak érezzük magunkat, annál inkább a felelősségünkre van téve és amelynek létét minél szilárdabbnak akarjuk látni, annál inkább meg kell az élő Igében horgonyozni, az önelénk parancsolja, hogy a Kollégium fejlesztését, a céljához, az értelméhez, a lényegéhez és történelméhez méltó főiskolai kiegészítést vegyrehajtsunk.

A püspök ezután azt fejtette ki, mit lehet a Kollégiumi Diákszövetség a hét szűk esztendőre megszabott program végrehajtásáért. A koncepció valósággal megköveteli, hogy ilyen nagy szervezet álljon mögéje. Gyűjtési akciót csak a Tiszántúli kerületen belül folytatnak, de a volt diákokat mind az öt világrészben felkutatják, kapcsolatot teremtenek velük és ismételtan kéri, tegyenek valamit a Kollégiumért, fizessenek vissza valamit a tengeteg hálaadóságból. A szövetség folytasson nyomozást a volt diákok után és közzéje a címüket.

Beszélt aztán a püspök a magyar lélek szalmaláng természetéről és ezeket mondta:

— Nincs nagy baj a magyar lélek szalmalángjával, és is sok szalmalángt kivágnak, de a szalmát újra és újra meg kell gyújtani. Az eddigi kollégiumi akcióinkban az volt a baj, hogy egyszer meggyúlt a szalma, aztán öszszement és porba, hamuba fult. Allandóság szükséges. Ezért hét szűk esztendőre tüztem ki a programot. A szílvosság eddig hiányzott a munkából.

Olasz darazsak telepítése a vértetük pusztítására

A gyümölcsösök védelmét jelenti a madárvédelem

A Gyümölcsstermelők Egyesülete által rendezett előadásorozatában szerdán dr. Uzonyi Ferenc gazdasági akadémiai tanár tartott előadást a gyümölcsfák és gyümölcsösök rovarkártevőiről. Előadásában igen részletesen ismertette a kártékony rovarokat és elsorolta a védekezés módjait. Rámutatott arra, hogy a hasznos madarak védelme, télen való etetése busásan megfizeti a fáradságot, mert ezek a hasznos madarak a kertben megtelepedve irtják a rovarokat és fában, gyümölcsben való károsodástól mentik meg a termelőt. Elmondotta azt is, hogy a védekezés terén nemcsak a madarak hasznosak, hanem az állatvilágból például a darazsak is használhatók a kártékony rovarok irtására. Olaszországból telepítettek át egy apró darazsfajtát, a fekete darazsokat, Debrecenben is van már fekete darázs és ezzel elérik azt, hogy annyira irtják a vértetűt a gyümölcsösökből, hogy számbavehető kárt már nem tudnak okozni. Az eperfákat pusztító pajzstetvek ellenségét is betelepítették és különösen a szekszárdi selyemvidék eperfáit megmentették meg ilyen módon a kipusztulástól. A biológiai védekezésen

Micsoda huszártattak volt Baltazár Dezsőtől, hogy kétszer kiment Amerikába és ott rengeteg testi és lelki törődéssel összegyűjtötte azt a szép összeget, De ebben a száz esztendőben egy ilyen akció lefolytatására több lehetőség nem lesz sem Amerikában, sem Európában. „Csak magunk, csak magunk!” Ez legyen a jelszó. A Kollégiumnak nem vegetálnia, hanem élnie és fejlődnie kell! Ha a Kollégium a sűrű garasokból össze tudja szedni legalább az egymillió pengőt, amelynek beérkező filléreit mindjárt beledobja nem alapítványokba, hanem építkezésekbe és alkotásokba (zajos helyeslés), rögtön javít és pótol, akkor 1948 és 49-ben, amikor ünnepelni fogjuk a szabadságharc és a debreceni nyilatkozat százéves fordulóját, hiszem, hogy akkor már a hét bő esztendő elején és amikor már ünnepelni fogjuk a most már többé kétségbe nem vonhatóan hiteles kollégiumi dátumot (!), akkor az itt levők boldogan fognak visszatérni a most előttünk álló hét szűk esztendőre és elmondhatják, hogy értelmes volt ezt átélni. Mert az Istennek az a tulajdonsága, hogy bő esztendőket csak azoknak ad, akik a szűk esztendőben mernek álmodni tömlőben, szorongásban, haláltételemben, de mernek álmodni a hét bő esztendőről. Kérem a szövetséget, hogy merjen velem álmodni és merjen nélkülem is építeni majd. (Viharos taps.)

A püspök beszéde előtt vitéz dr. Besenyi Lajos mondott bevezető szavakat. Aztán dr. Csobán Endre azt fejtette hozzáadásában, hogy Debrecenben az oktatás a homfogtalas óta soha meg nem szakadt. Megkoszolta a püspöknek az értékes jellemzést, amit a Kollégiumról adott. Bejelentette, hogy a Diákszövetség egyelőre 500 pengőt adományoz erre a célra, ha lehet, még nagyobb összeget is befizet. Minden erejükkel résztvesznek az akcióban.

Dr. Nagy Sándor arra adott tanácsokat, hogyan kellene elsősorban a Kollégium iránti érdeklődést felkelteni.

Jakucs István kollégiumi igazgató jelentette, hogy eddig 36.000 pengő felajánlás, 2228 pengő készpénzbefizetés folyt be. Ma újabb 7000 pengő megajánlás jött. Gróf Dégenfeld Pál 5000 pengős alapítványt tett, Erdekes dr. Erdős Károly megajánlása: mindennapra egy pengőt ajánl fel, ami a hét év alatt több mint 2500 pengőt tesz ki. Most mentek ki a felhívások az adakozásra a régi diákokhoz. Az első jelentkező vitéz Rónesik Jenő főzoltóparancsnok, aki bejelentette, hogy amit jogszekerében a Kollégiumtól kapott, azt mind visszafizeti.

Az összejövetelről a tagok nagy lelkesedéssel távoztak el.

Szárak bükk tűzfát

hasáiban és aprítva

Akác tűzfát

Akác rönköt és oszlopot

Borsodi és magas kalóriájú szagtalan

Szurdoki háztartási szenekek azonnal a legolcsóbb napon szállítanak

Prohászka és Társa

telepei

Beihlen u. 44. és

Pesti u. 2. Az Alföldi Takaréki Központi telepén.

telefon 32-75.

„Unito” könyveskére minden mennyiségben készpénzre.

Irógép-
Kellékek HURAY, iparkamari
T: 17-93

Időjárás

A Kárpátok medencéjébe nyomult sarkvidéki levegő beáramlása gyengült. Az időjárás túlnyomóan száraz jellegűre fordult és napközben lényegtelen csapadékkal járt. Havazást is csak Miskolc, Debrecen és Kolozsvár vidékéről jelentettek.

Jóslás: Gyenge északias szél, ma éjjel, különösen a szélvédett helyeken erősebb fagy, reggel több helyen köd, napközben változó felhőzet a hőmérséklet alig változik.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda.
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel).
Éjtel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hetiközpont 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata febr.
22-én reggel 8-tól, márc. 1. reggel 8-ig:
„Megváltó” Piac uca 18. telef. 14-69.
„Muraközy”, Piac u. 72. telefon 37-83.
„Booskay” Cegléd u. 22. telefon 29-14.
„Csokonay” Mester u. 43. tel. 10-15.
„Árpád fejedelem” Csapókeret, Jánosy
uca 44. szám.

Csekklap vidéki előfizetőink részére

Mai lapszámunkhoz igen tisztelt
vidéki előfizetőink részére csekk-
lapot mellékelünk és kérjük, hogy
az esedékes előfizetési díjat annak
felhasználásával március hó 4. nap-
jáig befizetni sziveskedjenek, ne-
hogy a késedelmes befizetés miatt a
lap küldése akadályoztatva legyen.

Csokonai Marosvásárhelyi

Csokonai sohasem járt Marosvásár-
helyi, de lelkében többször megfordult
ott, először, mikor a Marosvásárhelyt
székelő Magyar Nyelvművelő Társaság
öt tagul választotta, másodszer, mikor
Csokonai e megfeszítetttestét egyik leg-
becesebb költeményében, a „Maros-
vásárhelyi gondolatok”-ban megkö-
szönte. De Csokonainak lelke holta
után is elszállt Marosvásárhelyre, oda-
szállott egy élő író szavainak a szár-
nyain. Tápay-Szabó László ez az élő
író, a csillagos cikkek országosan is-
mert írója, akit a napokban a maros-
vásárhelyiek meghívtak felolvasásra
és aki úgy vélte, hogy a székelység fő-
városában leghelyesebb és legméltóbb
lesz az alföldi magyarság hajdani fő-
városának, Debrecennek legnagyobb
költőjét, Csokonait bemutatni. Tápay-
Szabó Lászlónak Csokonaira esett vá-
lasztása annál érdekesebb, mert ő az
Alföld másik nagy városának, Szeged-
nek a szülőföldje és így, ha lokálpatrio-
tizmus vezette volna, Csokonai legolva-
soltabb kortársáról, Dugonics András-
ról kellett volna előadást tartania.

Tápay-Szabó László azonban nem
íppen Marosvásárhely kedvéért és
nem csupán múlt alkalmosságokból,
választotta felolvasása tárgyát Csok-
onait, hanem mert ő már rég össze-
forrottak érzi magát Csokonai rend-
kívüli egyéniségével és korából kima-
gasló költészetével.

Ezt a szellemi összeforrottságot egy
Csokonairól szóló vaskos kötet is bi-
zonyítja, amely a napokban került a
könyvpiacra és amellyel a szegedi
Tápay-Szabó László versenyre két s
falán felül is mulja mindazokat a deb-
recenieket, akik Csokonairól kisebb-
nagyobb könyveket írtak. —r—s—t.

— Krisztus nem akarta a vilá-
got óriási szegényházzá tenni, de
nem akarta naplopókkal sem be-
népesíteni. Grósz József szombat-
helyi megyéspüspök bőjtői főpász-
tori szózata azzal a kérdéssel fog-
lakozik: miért nem kell Krisztus
király a mai embereknek? Sokan
visszariadnak az evangéliumtól,
mert rosszul értelmezik Krisztus
szavait, aki nem akarta a világot
óriási szegényházzá tenni, de nem
akarta naplopókkal sem benépesi-
teni. Krisztus nem az elpuhult,
hanem az erős lelkek királya akart
lenni. — írja a püspök pásztor-
levelében.

— Ferdinánd a bolgárok volt
cárja, Boris bolgár cár edesapja,
aki jelenleg Korfuban tartózkodik,
most ünnepelte a 80-ik születés-
napját.

— Újvidéken ellopták egy hindu
kigyóbüvölő kosarát, amelyben 15
mérgekgyő, közöttük öt igen ve-
szélyes pápaszemes kigyó volt.
Nagy a riadalom amiatt, hogy nem
músznak-e szét a kigyók.



Táncoló fiatalság a SZEFE táncstúdyán.

— Raffay Sándor püspök tüdő-
gyulladásban esett át. Egyik fővá-
rosi szanatóriumban ápolta és a
püspök erős szervezete magas ko-
ra ellenére legyűrte a betegséget
és orvosi véleménye szerint a tü-
dőgyulladás veszélye teljesen el-
mult.

— Vorosilov hatvan éves. A
Sovjetunió vezetői között Sztalin
és Molotov után legjelentősebb
Kliment Jefremovics Vorosilov,
kinek hatvanadik születésnapját
most ünnepelte meg a Sovjetunió.
Vorosilov egy esendes, félre-
eső ukrániai falu közelében szüle-
tett, ahol apja vasúti pályáőr volt.
Hat-hétéves, amikor a környék-
beli bányákba küldték éretet válogat-
ni. Tízéves korában pásztor egy
birtokon, majd béréslegény. Már
1921-ben az észak-kaukázusi ka-
tonai körzet parancsnoka. Meg-
fékezi a kroustadti lázadást, mint
a bolsevik párt tizedik kongressz-
usának küldöttje 1924-ben a
moszkvai katonai körzet parancs-
noka. A néhai ukrán pásztorgye-
rek, most a Sovjetunió marsallja,
hónvédelmének vezetője és Sztal-
in egyik legközvetlenebb munka-
társa.

— Húsiparosok teastélye. A
debreceni húsiparosok ez idén is
megrendezik hagyományos össze-
jövételüket, tekintettel a mostani
nehéz időkre, táncal egybekötött
teastély formájában. 1941. évi
március hó 2-án, vasárnap este
8 órai kezdettel az iparosok ösz-
szes helyiségében. A rendező bi-
zottság mindent megtesz, hogy
most is, mint a múltban a megje-
lentek egy kellemes estét tölthes-
senek együtt.

Jó és olcsó
a DARMOL. Beváltja, amitlger.
Nincs vele bajlódás, teafozés,
rossz iz. — Jóízű hashajtó a
Már 14 fillérről le gyógyszerárban. **DARMOL**

— Bukarestben és a román vi-
déki városokban teljes elsötétítést
rendeltek el. Bukarest katonai pa-
rancsnoksága az ostromállapot
intézkedéseire hivatkozva elren-
delte a főváros egész területének
teljes elsötétítését este hat órától
reggel fél hét óráig. Ez alatt az
idő alatt még zseblámpát sem sza-
bad használni, sem gyufát gyuj-
tani. Hasonló rendelkezést léptet-
tek életbe a vidéki városokban és
a katonai szempontból fontosabb
egyéb helyeken.

— Véletlenül rézgálicot ivott
Széles Györgyné két éves Sándor
nevű gyermeke Berettyószentmár-
tonban és meghalt. A gyermeknek
4 éves bátyja adta le az ablakból
a rézgálicos üveget. Az anyát most
vonta kérdőre a debreceni tör-
vényesék és gondatlanságból oko-
zott emberölés miatt elítélték 50 P
pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

— Genealogia nemesi és ősku-
kutató iroda, Debrecen, Miklós uca 4.
szám, I. emelet 4. — Vállal nemességi
címer, előnév s állampolgársági és ősk-
utatást; kamarási és egyéb ősfák ősz-
szállítását stb. — (Az irodahelyiség
előbb a Svetits-palotában volt).



A SZEFE táncstúdy rendezőse és nyitótanácsai dr. kugonfalvi
Kiss István tanár elnökkel (középen).

Családi értesítés:

Koréh Erzsébet
és
Dr. Kondor Imre
jegyesek.

Minden külön értesítés helyett.

— Horia Sima feleségének aján-
dekozták a vassardisták a zsidók-
tól elrabolt ékszereket. Bukarest-
ből jelentik: Az orosz fennhatóság
alá tartozó Bessarabia területére
repatriáló zsidóktól a vassardis-
ták annak idején ékszereket, ruha-
kat és egyéb vagyon tárgyakat ko-
boztak el. Megállapítást nyert,
hogy a vassardis czekek a tárgya-
kat Horia Sima volt miniszter-
elnökhelyettes feleségének bocsá-
totta rendelkezésére.

— A MANSZ debreceni szerve-
zete a női önkéntes honvédelmi
munkaszolgálat megszervezésére
ma, esütörtökön délután fél öt óra-
kor a MANSZ otthonban (Piac u.
36. sz. I. kerestépiület) rendkívül
fontos értekezletet tart. A gyűlé-
sen felszólal Lössonezy Istvánné
főispánné elnök és dr. Bacso Je-
nőné egyetemi tanárné, a propa-
ganda ügyosztály elnöke. A fon-
tos összejövetelre Debrecen női
társadalmát szeretettel meghívja
és okvetlenül elvárja a MANSZ
elnöksége.

x Nemsokára itt a tavasz! Elhasz-
nált színhagyott ruháit újjávará-
zolja Konez kelmefestő-üzem.

— Zenekedvelő betörő járt Bartalis
Árpád táncbanárnak Hunyadi ucai
tánctermében. Levette a terem ajtajá-
ról a lakatot és ellopta a 300 pengő
értékű tangóharmonikát. A nyomozást
megindították és rövidesen kézrekeri-
tik a tangóharmonika tolvaját.

— Hírek a rendőrségről. Varga Mi-
hály Margit uca 7. szám alatt lakó
uceceprő udvarán tolvaj járt és a
kamarából füstölt sonkát lopott. — Ifj.
Szikora István lakatossegédet telte-
érték a Domb uca 22. szám alatt,
amikor tetőfedőlemezeket akart lopni.
Az eljárást megindították ellene.

— Ellopták a kerékpárját Kiss Gá-
bor Budai Ezsaiás uca 71. szám alatt
lakosnak a vágóhíd előtt, ahol néhány
percig felügyelet nélkül hagyta. A nyo-
mozás megindult.

Huszt visszaférl...

Eloszlott a felleg Huszt és végvára
felett;
Egén már a kelő Nap verőfénye terül!
Föltámadt az Élet a több mint Ezerévet
Ért Magyar Dicsőség és Testvériség
körüli!
„Örökös küzdelem a Sorsod, a Végzeted
Oh, Hazafi sose töltsd az Időt tétlenül!
Minden munka egyformán lehet
nemes-éked!
„Hass, alkoss, gyarapíts: s a Haza
fényre derül!”
Császy Miklós.

— Eladott hat mázsa nemlétező
búzá — elítélték nyolchónapi börtö-
ntöre. A debreceni törvényszék elé
került család miatt Ignáth Antal
hajduböszörményi lakos, aki ellen
az volt a vád, hogy Balla Imrének
eladott hat mázsa búzát, azt mon-
dotta, hogy a búzát a bátyjától
kapja és azonnal átadja, ha ki-
mérik neki. Balla nem kapta meg
a búzát, de nem kapta meg a pénz-
tét sem, melyet előre átadott. A
bírósg megállapította a család
és tekintettel arra, hogy Ignáth
már volt büntetve, elítélték 8 hó-
napi börtöntöre. Az ítélet nem jog-
erős.

— Boxeres támadásról tett je-
lentést a debreceni kapitányságon
Szóts Lajos műkögyári alkalma-
zott és elpanaszolta, hogy meg-
támadta Harangozó András festő-
segéd és az arcán súlyos sérülése-
ket okozott. Harangozó ellen, aki
Szegedi Gergely-uceai lakos, meg-
indult az eljárás.

x Vattay Margit táncintézetében márc-
cius 5-én diák, harmadikán főiskolai
kolon kezdődik.

— A MÁV nyugdíjasok Asztaltár-
sasága március hó elsején, szombaton
este 6 órakor tartja összejövetelét,
Hunyadi uca 9. szám alatt.

— Alkoholmérgezés áldozata
lett az öreg vándor, aki meghalt,
— mint már jelentettük, — a Szo-
tyori telep egyik uceáján. Szabó
János holtestét felboncolták és
megállapították a mérgezés tüne-
teit. Tanuk is akadtak, akik el-
mondották, hogy előzőleg több
koresmában látták. A temetési en-
gedélyt megadták.

— Angol hadihajókat vontak
össze a thaiföldi vizeken. Penang-
ból érkező utasok elbeszéltek, hogy
nagy angol hadihajók, többek kö-
zött egy repülőgépanyahajó, hor-
gonyoznak Penang előtt.

SZÍNHÁZ, FILM, SZORAKOZÁS

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön este: Elnémult harangok. Pénteken este: Feleség, A) bérlet. Szombaton délután: Feketeszárú cseresznye. Filléres helyárrakkal. Szombaton este: Feleség, B) bérlet.

Feleség

Bókay János kitűnően érti mesteriségét. Ha egyszer darabot ír, akkor annak a darabnak egyetlen lehetőségét sem hagyja kihasználatlanul. A mai élet szívét, máját, veséjét ismeri és nem tesz meg, mint ezt a kitűnően ismert életet állítja a néző elé. döbbetnemes valóságérzettel és valóságérzés kiváltással. Néhány szerepen keresztül metszetet ad az emberről, aki is vagy, én vagyok, vagy éppen esetleg ő, a harmadik. Látja az asszonyt, a szeretőt, a feleséget és anyát, de látja a férfit, a férjet, a barátot és az apát is. Látja úgy, hogy ez a sokféleség egyetlen emberben is benne lehet, legtöbbször esetben benne is van és ha az adottságok úgy hozzák magukkal, akkor hol egyik, hol másik lélek buvik ki az emberből. A feleség azonban mindenképpől feleség marad — ha hivatása s anyai kötelessége el benne — a legmegpróbáltatottabb körülmények között is.

Vitéz Bányk Róbert a rendezésben adta vissza azt, amit az író az életből olyan mesteri kézzel teremtett hallatlanul érdekes színpadi művé. A rendező újra-élt és teremt a darabot és ez látszott meg vitéz Bányk Róbert mesteri munkáján.

A vendégművész, Könyves-Tóth Erzsik sokoldalúan érdekes, hallatlanul intelligens szerepében kedvére ragyoghatott, művészete legérdekesebb és legszebb felkészültséget. Vele érezünk és vele remegünk át a szerep minden rezdületét.

Bányk Róbert a csapodár, másban boldogulást kereső férfi célcsoport, könyvelő, felületesen magabizos és vesztésben erélytelenül gyenge Zoltán alakjában mutatta meg a sokat látott s sokszor emlegetett nagyon is mai férj típusát.

Bodnár Mici a nem rokonszenves szerepben jó felkészültséggel és nagy igyekezéssel állotta a két vezető szerep mellett a művészetet követelő megbízatást. Járay Sándor jól induló színész, de a szerelmét magába fojtó, túlságosan drámai erőt követelő szerepben nem mutathatta meg igazi tehetségét.

Az előadást elég szép ház nézte és élvezte végig, ünneplően az egyes szereplőket, de mindenképpől a debreceniek mindig kedves vendégét. Könyves-Tóth Erzsik.

Ma este Kiss Ferenc vendégjátékával az Elnémult harangok

Vitéz Bányk Róbert-társulata ma este az Elnémult harangok-at, ezt a könnyesen szép, izgalmas drámai és megható erdélyi színdarabot újítja fel Kis Ferencnek, a legnagyobb magyar színésznek vendégjátékával. Kiss Ferenc döbbetnemes mély, emberi alakítása igazi élménye lesz az előadásnak. Az Elnémult harangok bérletszűnetben, mérsékelt emelt helyárrakkal kerül előadásra.

Pénteken este A), szombaton este B) bérletben, Könyves-Tóth Erzsiknek, a Nemzeti Színház művésznőjének vendégjátékával, rendes helyárrakkal kerül előadásra az utóbbi évek legnagyobb színpadi sikere, a bemutatón olyan nagy sikert aratott FELESÉG c. Bókay vígjáték.

Szombaton délután Könyves Tóth Erzsik felléptével, filléres helyárrakkal: Feketeszárú cseresznye.

Vasárnap délután és este: Farsangi esküvő, zenés, táncos, énekes darab előadása.

VIGSZÍNHÁZ. „Az eladó birtok“ c. film visszaringat bennünket Mikszáth gyönyörű mesevilágába, amelyben a kedv, hangulat még valóban hamisíthatatlan és békebeli volt. Nagyon értékes szereplő-gárdával teremtették meg ezt a filmet, mely a magyar filmek között első helyen van, méltán mutatta be nagy sikerrel a Vigszínház.

— Meddig tart még a háború? Menzies, Ausztrália miniszterelnöke, aki ez idő szerint Londonban tartózkodik, erre a kérdésre válaszolva kijelentette: Ostobaság lenne azt hinni, hogy ez a háború rövid ideig tart.

Anyakönyvi hírek

Születések: Vízvári István telekom. Wolaffka-telep 19. lány Margit, Nemes Ferenc napzámos, Rigó ucca 10. leány Pirokka, Fazekas János gazdasági cseléd Ohátpusztaköcs fiú János, Goldberger Ignác hitoktató, Zugó ucca 4. fiú Jenő, Papp Mihály gazdasági cseléd, Kismacs 4. fiú László, Szabó Sándor bányári munkás, Huszár ucca 3. leány Erzsébet, Albert István MÁV fékező, Barcaság ucca 34. fiú József, Tóth István napzámos, Szotyori ucca 10. fiú István, Nagy Mihály napzámos, Péterfia dűlő 41 C. fiú Mihály, Katona József furáros, Kintzsi ucca 76. fiú Tibor, Ujvári József postaműszerész, Harsányi Gusztáv ucca 27. fiú Attila, Ungvári Sándor MAV mozdonyvezető gyak. Honvéd ucca 50. leány Éva, Magyar István gazdasági cseléd, Ebes 20. leány Irén, Szalkó József ref. tanító, Ujfehértó, leány Iona, Veres Miklós kőművesmester Hajdúhadház, leány Iona. — Enyedi Mihály napzámos, Hajdúhadház, leány Margit, Husztics Gábor MÁV. fékező, Vályi Nagy Gusztáv ucca 7. l. Erzsébet, Hüse Sándor csapos, Timár ucca 33. leány Sára, B. Nagy Imre g. kocsis, Gál-dűlő 1 B. fiú János, Dobai Zoltán kőszárkötősegéd, Veres ucca 21. fiú Ferenc, Kovács János MAV kocsi-rendező, Szepesi ucca 20. leány Iona.

Eljegyzések: Orbán István sütősegéd-Rákóczi ucca 20.—Berecki Juliánna ugyanott, Tóth Zsigmond napzámos—Farkas Juliánna, Dévai ucca 18. Nagy János gazd.—Balogh Etelka, Honvéd u. 5. sz. Bügler Andor old. gazda, gazdálkodó, Hatvan ucca 6.—Küpter Sára, József kir. herceg ucca 23. Györki Mihály cipészsegéd, Kurucz ucca 48.—Juhász I. Irén, Kurucz ucca 45. K. Nagy Lajos m. kir. rendőr Pestszentlőrinc—Biro Katalin, Hétvezér ucca 25. Lipták József kereskedő, Csapó ucca 32.—Nagy Ida, Csapó ucca 38. Szilágyi János kishirtokos, Bellegelő 31.—Hajnal Pirokka, Demecser.

Házasságkötések: Lukács Bálint fm.—Fodor Erzsébet, Határ ucca 21. Csibi Sándor műszerészsegéd, Szepesi ucca 4. Mátis Irén, Bellegelő 49. Gáll Gábor fm. Tegez ucca 51.—Kerezi Mária ugyanott, Silye László MÁV vonatkísérő altiszt—M. Kovács Roza, Hajdúszoboszló, Glattstein Miklós kesztyűs kötszész, Ferenc József út 61.—Ehrenfeld Magdolna, Sáránd, László Sándor fűtőházi munkás—Hunyadi Erzsébet, Létai út 14. Zoltáni Lajos m.-tiszty. Lisznyó—Gazdag Anna, Győr.

Halálozások: Moinár Katalin ref. 9. éves, Pesti ucca 4. Kapusi Imre ref. 62. éves, Kishegyesi út 40. Dalmi Károlyné ref. 60. éves Olajútó 64. R. Nagy Vilmos ref. 28. éves Lónyai ucca 13. Sesszák József rk. 25. éves Zrinyi ucca 14. Cziczó János ref. 78. éves Dery-tér 6. Özv. Weiszbrun Adolfiné izr. 91. éves, József kir. herceg ucca 15. Hajdú Imre ref. 32. éves Balkány. Kun István ref. 3. éves, Karcag, Katz Andor izr. 42. é. Beregszász. özv. Kecskés Jánosné ref. 50. éves, cuczai iskola. Kaszás Sándorné ref. 70. éves, Kishegyesi út 40. Dusa Gábor rk. 28. éves, Tiszaroff, Nagy Lajosné ref. 61. éves, Püspökladány. Szabó Katalin rk. 6 hónapos, Tegez ucca 82. szám. Batiz Sándor ref. 21. éves, Kőlcsey ucca 22.

— Albrecht királyi herceg adománya az ideai árvizkárosultak javára. A Kormányzó Úr Ófőméltósága felhívásának megfelelően Albrecht királyi herceg az árvizkárosultak javára ezer pengőt adományozott.

— A pallagi dohánykertészképző tanfolyam most ért véget. A vizsgát tett tizennégy hallgató közül öten mint kitűnően képesített dohánykertészek fejezték be a tanfolyamot, négy jeles képesítést nyert, hárman jó képesítéssel s ketten egyszerűen képesített dohánykertészek lettek. A záróvizsgát Galgóczy Miklós m. kir. dohánytermelési kísérleti állomás főadjunktusa, a telep vezetője nyitotta meg. A vizsga befejeztével a bizonyítványokat a földművelésügyi miniszter képviselőjében dr. Kenyessy Tibor osztotta ki. A Dohányjövődék Központi Igazgatóság 20 pengős képzézdíját Kovács Sándor a 15 pengős jutalmat Deák Bertalan, a 10 pengősöt Hortyvánszky József, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara értékes órajutalmát Lajszky Zoltán és a Dohánytermelők Országos Egyesületének 10 pengős díját Szász Ferenc dohánykertészek nyerték el.

— A Román Róth Iván büntetésben tegnap hirdettek ítéletet Budapesten. Román-Róth Ivánt 3 évre és 2000 pengő pénzbüntetésre, feleséget két és fél évre és 2000 P. pénzbüntetésre ítélték.

— Bárány és juhást állandóan, húsfalun napokon is lehet kapni Roblicseknél.

— Kínai hatályud. Az a fiatal ember, aki a református gimnáziumba tegnap a hatályudat hozta, jelentkeztek a jibával a városi kertészetben.

— Bartalis tánciskolájában március negyedikén tanfolyam kezdődik. Szépen táncolni Bartalistól tanul.

— Schaff Margit tánciskolájában, „Szárnyaskerek“ március hetedikén tanfolyam kezdődik.

— Több millió frankot raboltak el az agyonlőtt pénzbeszedőtől. Párisban a Rue de la Victoire-on kedden este hallatlanul merész rablógilykosság játszódott le. A Crédit Industrie et Commercial három pénzbeszedőjét ismeretlen tettesek megtámadták és 3,780.000 frankot raboltak el tőlük. A rablók több lövést adtak le. Egy revolvergolyó megölte az egyik pénzbeszedőt, egy másik pedig súlyosan megsebesült. A banditák ottvarakozó gépkocsijukba ugrottak és nyomtalanul eltűntek.

— A kelmefestők szakosztálya elhatározta, hogy beolvad a kárpitosok szakosztályába, de az Ipartestület előjáróságába egy tagot beküld. Rendes tagul Lengyel Károly kelmefestőt, pótagul Hrabéczy Zoltán választották meg. A kelmefestő tanoncvizsgáztató bizottság elnöke Hrabéczy Zoltán, al-elnöke Lengyel Károly, tagjai Boros József és Kocz József lettek.

— Hatalmas meteor zuhant le Fiume közelében. A meteor nagy ragyogással száguldott végig az égbolton, majd hatalmas dördüléssel ért földet a város közelében az egyik dombon. A meteor oly mélyen fúródott a földbe, hogy csak nagyobb munka árán lehet majd onnan kiszabadítani.

Gyászroval

Debreczeny Lajos volt kereskedő temetése pénteken délután félnyolc órakor lesz a díszravatalozóból. Fehértói vállalatának rendezésében.

Dusa Gábor rep. őrmester. Temetése ma délután három órakor lesz a hármastavatalozó teremből. Fehértói cég rendezésében.

Hajdú Imre kerékgyártósegéd temetése ma délelőtt 11 órakor lesz az Alagsorból. Fehértói vállalatának rendezésében.

Seszták József vasgyári felvigyázó, 25. éves korában elhunyt. Temetése Dubicsányba való szállítás után esütörtökön délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

Vásári Bélnuska temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Szabó Lajos,

az Apafi gőzmalom terményraktárkezelője. 53. éves korában meghalt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető III. sz. ravatalozójából, ref. szertartással. Lakása: Andrassy út 15. Pusztai temetkezési intézet.

SPORT

Vasárnap Miskolcon játszik a DVSC, ellenfele az MVSC jó játékerőt képviselő csapata. Debrecen sportközönsége bizalommal bocsátja a DVSC-t, a minden valószínűség szerint nem sétágaloppmórközésre, mert bízik a DVSC győzni akarásában lendületes csupaszív játékosokban.

A volt Boeckai játékosok jó formája a Gammában. A debreceni közönség előtt igen rokonszenves a Gamma, Igen sokan szurkolnak a jóképességű vári csapatnak. Ennek egyik oka az, hogy a Gammában sok volt debreceni játékos rugja a bőrt. Vasárnap volt Hárainak a bemutató szereplése, megállapították, hogy a Turay II. Takács Hárain hármast

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

pompásan megállotta a helyét. Turay II. két gólt is lőtt. Megfelelt a védelemnek Nadas is.

Az új válogatás is mellőzi a vidéki tehetségeket. Fábian József személyében új kapitány került a magyar válogatott futbalcsapat élére. — Megállapítható, azonban, hogy Fábian is beleesett a régi hibába s ő is mellőzi a vidék nagy tehetségeit. Így méltán háborodtak fel a DIMÁVAG szurkolói, mert a kitűnő csapat pompás játékokat és formát mutató játékosai, mint Berecz, Fűzér, Fazekas, Turbék, még csak szóba sem kerültek a 25-ös keret összeállításában.

A DMTE ifjúsági csapata ma este 8 órakor a DMTE klubhelyiségében szakosztályi ülésen, teljes számban és felszereléssel jelenjenek meg.

Közgazdaság

Terményárak. Búza 23.90 P, zab 22.50, sörárpa kiváló 26.80, elsőrendű 25.80 P, sörárpa 24.80 P, takarmányárpa elsőrendű 65—66 kg-os 21.60, középmínőségű 20.60, ipari árpa 68 kg-os 23.60, finom búzakarpa 16.50—16.95 P.

Debreceni terményárak: Lucerna 10.60—13.20 P, széna 5—10 löhere 8.50—9.50 bükköny 7.75—9.50, búzaszalma 4. P, rozs-szalma 4.—5.—, zabszalma 3.—, cukorrépa 3.80—4.30, takarmányrépa 2.40—3.— P mázsánként.

Városi hirdetmények

Hirdetmény a rögzített adóalapok felmondására vonatkozó határidő meghosszabbításáról. Azon adózók, kiknek adóalapja a következő évre változtatlanul fenntartandó lenne, szabályszerű bevallási ív csatolása mellett minden évben január hó végéig kérhetik adóalapjuk újból megállapítását. Az 1910. évi XII. tc. egyes rendelkezései következtében új bevallási ívke van szükség. Minthogy a terveh vett új nyomtatványok január hó végéig nem készíthetők el, így az érdekeltek adózók azon hátrányos helyzetbe kerülnek, hogy a bevallás nélkül benyújtott felmondási kérelmeket a m. kir. adóhivatal érdemi tárgyalás nélkül kénytelen volna visszautasítani. Ennek elkerülése végett a m. kir. pénzügyminiszterium 40910—1941 VII sz. rendeletével akként intézkedett, hogy 1. ha az adózó az adóalap újból megállapítást íránt kérelmét január hó 31-ig bevallási ív mellékelése nélkül nyújtotta be, de bevallását február hó 28-ig utólag beterjeszti a kérelem szabályszerű tárgyalás alá vehető. — 2. ha az adózó az adóalap újból megállapítása iránti kérelmét elkészítve, de legkésőbb február hó 28. napjáig késedelem indoklása mellett benyújtja, a m. kir. adóhivatal a mulasztást igazoltnak veszi és az adóalap újból való megállapítása iránt intézkedik. 3. ha az adózó az adóalap újból való megállapítása iránti kérelmét január hó 31-ig benyújtotta, azonban bevallást önként február hó 28-ig sem adott, az ilyen adózó bevallása pótlólag benyújtására írásban felhívandó s amennyiben bevallását a felhívásban kitűzött határidőben beadja, felmondása érdemi tárgyalás alá fog vétetni. A felmondásokhoz szükséges bevallási nyomtatványok a városi adóhivatal kivetési osztályánál ártérítés ellenében beszerezhetők és szabályszerűen kiállítva a kérelemmel együtt a debreceni m. kir. adóhivatalnál, földszint 14. sz. szoba) adandók be. Városi adóhivatal.

Felhívás az adóbevallási ívek beadására. Felhívja a városi adóhivatal az általános keresetadó, valamint a jövedelem-vagyonadó fizetésére kötelezettek figyelmét arra, hogy 1941 évre szóló adóbevallásaikat folyó évi február hó végéig a városi adóhivatal kivetési osztályánál, I. emelet 38. számú szobában feltétlenül adják be. Közli továbbá a városi adóhivatal, hogy a 41.000—1941. VII. a. P M számú közzétett rendszerezett újajta bevallási nyomtatványok megérkeztek és ugyanott szerezhetők be, ártérítés ellenében. Debrecen, 1941 február hó 25. Városi adóhivatal.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZAST nyer férfi

Ujságírókat magas jutalékkal felvesz a kiadóhivatal. 1823

Lapkészítőt, lehetőleg lapárutó igazolvánnyal és kerékpárral — azonnal alkalmaz a kiadóhivatal. 123

Fodrászegédet, fiatal, jómunkást, tanulófiút és leányt felveszek. — Nagy, Baltazár Dezső ucca 14. 201

Önállóan dolgozó kerékgyártósegéd felvétetik. Nyugati u. 32. 163

Kereskedősegédet március eljéi belépésre — fűszer, csemege szakmában felveszek. Adorján Iván, Nyírbátor. 212

Fényképességét, nőt, vagy férfit, retusort és laboránst azonnal felvesz Mészáros Katalin, Svetits palota. 208

Kifutót felveszek azonnal, 16 évesig. Miklós ucca 20. Fenyves. 262

Szorgalmas, tisztá, kifutót, 14—16 éves, felveszek. Werner, Piac 70. 247

Egy fiatal fodrászegéd felvétetik. Szent Anna 14. 227

18 éves irodaszolgát felveszünk. — Jelentkezés lélelőlt Anker Biztosítónál, Ferenc József út 34. sz. 207

ALKALMAZAST nyer nő

HÁZDASSZONYT keresek hosszú bizonyítvánnyal közeli tanyára, háromfélével értőt, március eljéi belépésre. — Jelentkezni lehet szerdán és pénteken 12 és 1 óra között a lap kiadóhivatalában. 1738 sv.

Kifutóleányt felvesz — Wipla laboratórium. — Super 5 lámpás rádió eladó. Hatvan ucca 1. 251

Szappanfőzéshez értő nő és két leány konyhára felvétetik. Gambrius. 207

Gépirónót gyorsírói tudással felveszek. Halász ügyvéd, Ferenc József út 41. 141

Angol munkához kézi leány és önálló francia munkás felvétetik. — Kálmán tér 11. 249

Harisnyaszem felszedő leányokat felveszek. — Nagy Gyula műbimző, Püspöki palota. 246

Varrólányokat női szabóságba felveszek. — Szechenyi u. 8. szám, Klein Péter. 221

Napszamosnókat könnyű munkára felveszünk. Arany János 54. uccai pincében, azonnal. 215

ALKALMAZAST keres nő

Könyvelés és levelezésben jártas keresztény úrleány azonnali belépésre elhelyezkedést keres. Ajánlatokat „Kormány” jellegre a kiadóhivatalba kér. 188

4 polgárit végzett, jól számoló fiatal leány kiszolgáló vagy pénztári állást keres csekély fizetésért. Cím a kiadóhivatalban. 230

Felvidéki leány hosszú bizonyítvánnyal szobalányi állást keres. — Arany János u. 10. Házmesternél. 226

Fodrászvidékre állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 224

Nevelőnőnek ajánlkozom, intelligens, ref. leány vagyok, magyaroromán nyelvtudással, azonnal vagy elsejére. Cím a kiadóhivatalban. 210

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Mindenes szakácsnőt és szobalányt felveszek. Piac u. 75. I. emelet, iroda. 200

Bejáró mindenes főzőnő könyvvél azonnal felvétetik. Simonffy u. 1/b. I. em. 3. Jelentkezés délelőtt 9—11-ig. 201

Gyermekszertető 16—18 éves bejáró mindenes leány felvétetik. Westlányi u. 2. VI. l. 31. ajtó. 254

Szakácsnő, középkorú, felvétetik március elsejére, ki jól főz. Hunyadi u. 16. sz. 237

Bejárónő a délutáni órákra felvétetik. Péterfia ucca 2. ajtó 3. 238

Mindenes jól főző nő jó bizonyítványokkal felvétetik — Aranygyászárú gyógytárban, színház mellett. 235

Bejárónőt egész napra kósi nélkül felveszek. Jelentkezni Deák Ferenc u. 6. I. emelet reggel 9-ig, délután 1—2-ig lehet. 234

Bejárónő, aki főzni is tud, március 1-re felvétetik. Ertekezni délután 3—4 óra között Ferenc József út 22—24. III. em. 7. 222

Keresek egy rendszerelő, feltétlen becsületes középkorú házevezetőt. Homok u. 28. 213

Közben lakó, jó családból való 16 éves aluli kifutóleány, ki háztartásban segédkezne, elsejére felvétetik. Zsákúlet, Piac u. 6. sz. 216

Főző mindenest jó bizonyítvánnyal március 1-re keresek. Arany János u. 4. földszint, 217

AJÁNLAT

Bélyeggyűjteményt megvételre keresek. Ulrich László, Első Takarékpénztár. 125

Kétgú létrát, 8—10 fokú, veszek. Borusz István, Nyíl u. 119. 204

Drótkerítést, 150 métert, — magaszomású permetezőt vennék. Péterfia 61. Gyógyszertár. 174

Vasutas és önkéntes urak egyenruhájukat bizalommal készíttessék Tegednél, Kálmán tér 19. Püspöki palota. 954 3. 9.

Használt varrógépek — nagy választékban, varrógéprezsek — minden géphez. Javítások jól állással. Vétel, csere, kölcsönzés. Csapó u. 101. Műszerész, 731 3. 5

Aranyat, ezüstöt, briliánsat legmagasabb árral bevált Pollák Endre és szerzős, Hatvan u. 2. szám. 1174 3. 11.

Mielőtt kabátot, ruhaszükségletét megvartatná, forduljon bizalommal Futó Juliskához, ahol olcsón, szép kivitelben a legújabb divat szerint készítenek. Péterfia 37. Szabó, varrni tanítok. 636 3. 4.

Már 10 pengőért kaphat drapériás függönyt, csipkeszővet maradókat 360 szélesben Rozmánénál, Rothermere u. 36. Keresztépület. 1687 3. 19.

Légvédelemre, építkezéshez monokot házhöz szállít Vágó József tüzező és építkezés anyagok kereskedése. Károly Ferenc József út 1. szám, telefon: 27-24, 973 3. 9.

Kosztümjét, kabátját megrendelésre szolid árban, Újjalakítás 16 pengőért. „Margónál”, Bethlen 29. 1725 3. 20.

Kabátot, kosztümöt, mindent női ruhát készítenek, varrodákból fazonok készítését vállalom. Klein női szabó, Szechenyi u. 8. 48

Hölgyek figyelmébe! Tartós Dauert, víz-, vas-ondolást készíttessen Kerékgyártó fodrásznál, Püspöki palota, Dérisarok. 149 3. 25.

Legelőbban fest tisztít férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. Egy férfiöltöny tisztítás és vasalás 4 P. 1210 sv.

Fűzőt, haskötőt jutányosan készítenek, keztyűket javít Kiss Béla, Kossuth u. 59. 178 4. 14.

KERESLET

Bélyeggyűjteményt megvételre keresek. Ulrich László, Első Takarékpénztár. 125

Kétgú létrát, 8—10 fokú, veszek. Borusz István, Nyíl u. 119. 204

Drótkerítést, 150 métert, — magaszomású permetezőt vennék. Péterfia 61. Gyógyszertár. 174

TÁRS

Vegyészeti cikkek készítéséhez pénzes társ keresetlik vidékre. — „Azonnal dolgozhatunk” jellegre. 231

OKTATÁS

Latin magántanítást, korrepetálást vállalom, fiúknak és leányoknak, Tátra u. 7. Keresztes E. 229

RÁDIÓ

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel. Szabó Lajos műszerész, Csapó ucca 86. szám. 635 3. 2.

HANGSZER

Bécsben képzett zongorahangoló olcsón lekiismeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csokonai ucca 17. sz. Telefon: 30—89. 248 2. 23.

Eladó kifutó bécsi gyártmányú rövid zongora. — Megtekinthető Molnárnál hétköznapokon délelőtti órákban Arany János ucca 56. 214

BÚTOR

Ebédőbútor modernet keresek kifogástalan állapotban. Értesítést Veress Jenő, Péterfia ucca ötvennyolc címre kérlek küldeni. 1384 sv.

Teljesen új, nagyméretű, szép, masszív diófa kombinált szekrény eladó. Cím a kiadóhivatalban. 164

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatti. 534 3. 25.

Gyermek mély kocsit, kombinált szekrényt, háló, ebédők, jégsekrety, konyhaberendezés eladó. Kossuth u. 48. Keresztépület. 414 2. 28.

TÜZELŐ ANYAGOK

Salgótarjáni szeneket valamint tüzfűt raktárról azonnal szállít Békési és Löw Bámfy u. 4. Telefon 19—45. 1147 3. 13.

Tüzfűt, pécsi és borsodi szén kapható Kovácsnál, Szent Anna 36. Telefon 19—21. 190

Vasag, tügyfaforogás kapható, 1 méter 8 pengő. Pesti u. 51. 248

AUTO MOTOR KERÉKPÁR

Eladó A. J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1747 sv.

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Bevezetett úrfodrászat forgalmas helyen azonnal eladó. Varga u. 35. 245

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Egy forgalmas üzlet azonnal kiadó. Cegléd ucca 1. 143

Nagyforgalmú vendéglő helyiség berendezéssel albérletbe azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 243

Kiadó nagy üzlethelyiség, nagy asztal eladó. Kassa út 2. 209

KIADÓ LAKÁS két szobás

Központifűtéses kétszobás uccai lakásrészt, különbejárattal kiadó. telefon: 19-97. 1348

KIADÓ LAKÁS háromszobás

3 szobás lakás kiadó Vigkedvő Mihály u. 17. május 1-re. Értekezhetni lehet Híd u. 4. 153

Háromszobás modern lakás kiadó. Maróthy György ucca 5. szám. 1860

KIADÓ LAKÁS nagy

Uccai négyszobás komfortos lakás március 1-re kiadó. Sámsoni u. 8. Árpád térenél. 236

LAKÁST KERES

Kettő szoba, konyha uccai lakást keres május 1-re állami tisztviselő. Cím a kiadóhivatalban. 1703 sv.

KERESK központban

egy üres szobát szalonnak, földszinten azonnal, vagy március 15-re. Cím a kiadóhivatalban. 1861

Keresek lépcsőházi különbejárattal vagy szeparált bútorozott szobát, lehetőleg „Központban” jellegre. 209

BÚTOROZOTT SZOBA

Uccai bútorozott szoba kiadó. Pacsirta u. 49. 203

Bútorozott szoba egykét személynek kiadó. Hatvan ucca 18. Takács. 250

Elegánsan bútorozott szoba március 1-re kiadó. József kir. herceg ucca 35. I. em. 2. 211

Uccai bútorozott szoba különbejárattal, fűdőszobahasználattal kiadó. Arany János u. 2. II. 12. 288

Uccai bútorozott szoba fűdőszoba használattal azonnalra kiadó. Könyök u. 8. 223

INGÓSÁG ELADÁS

Eredeti antik bútorok kovácsolt vas, arany és ezüstölt üvegcsillárok igen olcsón szerelhetők be az Ingóság-közvetítőben. Püspöki bérpalota. 1131 sv.

Bontásból törmelék és vályogdarabok ingyen elhordhatók. Kút ucca 98. szám. 183

Központi napszártó gép és búrák, kis motorok eladók. Tanulóleányok felvétetnek, Kolozsvári, Dégenfeld tér 2. 253

Mezőgazdasági gépeket, ekét, vetőgépet stb. kézi és motorhajtású keresek kútat veszek. Csapó 61. 244

Agynevénye harminc méter külföldi gyártmányú fehér damaszt eladó. Vörösmarty 19. 210

Fűszerberendezések, — cégtáblák, kétgú létrák, divány, ringó hőlés, asztalok, autógumi, egyéb alkatrészek, 200x100 ablakok, motorkerékpár, managóni zsúrasztal, székek eladók. Pestinél, Kistemplomköz. 242

Egy üvegiroda padlósolva, pallózza, kézi-kocsi, 4 méteres pull, gázkályha és lámpák eladók. Mihály Sándor, Simonffy u. 1. 218

Eladó vendéglő pultok, asztal, székek, Rex billárd. Kandia u. 13. sz. 232

Izlésos konyhabútor, fotell, székek olcsón eladók. Hatvan ucca 48. Szerbnél, pince. 220

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

Kisebb házat, lakbértörlesztésre és valami készpénzzel vennék. — Ajánlatokat „Jó ház” jelige alatt a kiadóba kérek. 67 sv.

Adómentes házat 30.000—40.000 P-ig megbízásból megvételre keresek. Ügyvédi iroda, Ferenc József út 70. sz. 233

ELADÓ HÁZ

Eladó Szechenyi ucca 40. emeleti erkélyes, nagyobb jövedelmű bérház. Megtekinthető 14—16 óra között. 1263 3. 14.

Rákóczi u. 8. számú nagy bérjöveldelmű ház üzletekkel eladó. 420 sv

Eladó négyszobás, komfortos úri lakás nagy udvarral, istállóval a város közepén. — Ertekezni Deák Ferenc ucca 7. 155 sv.

Eladó adómentes ház, Baksai ucca 6. három- és kétszobás, tcherrel. 176

FÖLDBÉLET

Bérbeadó 12 évre kétszázholdas tanyás birtok Debrecen alatt és távolabb 40 holdas tanyás és eladó föld a Fancsikán 13 holdas tanyás, úrilakkal. Pataky okleveles gazda, Debrecen, Péterfia 53. udvarban. 167

ELADÓ FÖLD

Eladó Nagycserén 30 hold tanyás föld, Ertekezni Homok u. 82. sz. 241

Miképesi útfélen 5 hold elsőosztályú búzatermő fekete tanyás föld, városházától 7 kilométer. — Köztemetői villamoshoz közel 3 hold búzatermő barna homok. — Halápon 11 hold búzatermő föld, Biharban 14 hold fekete föld tizennégyezerért Nagy Sándor ingatlanirodában, Csapó u. 27. Távbeszélő: 33—15. 225

Boldogkertben 1000 négyszögöl gyümölcsös kiadó, vagy eladó. — Hunyadi 12. sz. ház eladó. 211

ELADÓ ÁLLAT

Fajtisza bronzpulyka, tojós 15.— pengő. Tenyésztojás darabja 50 filléért előjegyzéssel Saad Gyuláné államilag ellenőrzött pulykatenyésztésben. Aradványpuszta. Szabolcs megye. 676 3. 4.

Szerkesztői felhívás: PÁFI JÓZSEF
Küldés feltétele: 1FL SZIGETHY GYULA igazgató

Küldje és nyomja a NYSZÁRULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG
Feliról: Móravárosi Szigethy Károly